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uuatmtaztat 

Brassó, május 31 
A sinfalvai tragédia, amelyről tegnapi 

sámunkban részletesen beszámoltunk, 
egyre hatalmasabb, megdöbbentőbb és 
szivezoritóbb arányokban bontakozik ki. 
Ebben a katasztrófában, a gyülölködés- 
uk ebben a vandál dühöngésében nem- 
mak az áldozatok keserü sora, nemcsak az 
isztenciák összeomlása, nemcsak a va- 
gyonok széthullása a megrázó, 
felháboritó és érthetetlen egyes hatósági 
zemélyek viselkedése is. Már tegnap. a 
tagédia első hirvétele után is feltettük a 
kerdést, hol volt a közigazgatási appará- 
tus? Hol volt a csendőrség, a rendőrség és 
a sziguranca? Az egyébként oly csodálatra 
méltóan buzgó államvédelmi szervezcet, 
mely egyéb alkalmakkor leleplezi a dol- 
zokat még akkor is, amikor nem történik 
és nem készülődik semmi? Hol volt most, 
amikor a véres támadást rendszeresen elő- 
készitették, amikor mindenki szeme lát- 
tára és mindenki füle hallatára lovalták 

le az értetlenebb tömegeket a legosto- 
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Sinfalvára kiküldött munkatársunk a 
következő ujabb részleteket jelenti: 
Beszámoltunk már arról, hogy a tömeg 
többek között összerombolta Barla gaz- 
álkodó házát is. A 70 esztendős gazda 
nagybetegen feküdt ágyában és nem tu- 
ott elmenekülni a garázdálkodók elől. 
Miután hozzátartozói nem akarták egye- 
ül hogyni a beteget, ők is bevárták a 
tüintetőket és könyörögni kezdettek, hogy 

Eét édzedlen 
száll szemnmelbe 

szután Barla József 50 éves gazdálkodó 
ázára került a sor. Barla József fiával 

jegvütt kiállott a kapuba és doronggal 
ellegyverkezve vette fel a kétségbeesett, 
Eménytelen harcot a vandál tüntetők- 

A harc természetesen csak néhá,ny 
Mercig tarthatott. Barláék két-három tá- 
vadét geütöttek, azután a tulerő elnyom- 

et. , 
Mind a két Barla rendkivül sulyos sé- 
rüléseket szenvedett. Az idősebbik 12 
fejsebet kapott. (gy az apa, mint a fiu 
allapota életveszélyes. 
Miután az ellentállókkal végeztek, a 

tuüntetők szétrombolták a házat. 
2s ulyosan sérültek még meg: Gálffy Jó- 
sef, Szolga Balázs, Fülöp Balázs, Szilá- 
/i József, Kolozsi Lőrinc és Gombos 
lózes, 

EGY ASSZONY MEGŐRÜLT, Mi- 
KÖZBEN FÉRJÉT VERTÉK 

uMegemlitettük már tegnap is, hogy a 
untetők, miután kétórás munka után 

* . 
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Neguvemmeugolc éren 

hanem 

éÉénrlezeni 
1 bább. legfertelmesebb szenvedélyekbe? 

hol van most a hatóság, amikor 48 
óra után még egy őrizetbevétel sem tör- 
tént. 
Vajjon nem látták-e a nyomozó köze- 
ek, akiknek nem az utólagos vizsgálat, 

hanem a büntett megelőzése a feladatuk, 
- hiszen azért tartják őket a keserves ki- 
sebbségi pénzekből is - hogy a tordai 
barbárizmussal még nem ért véget a so- 
viniszta gyülölet rohama? 

meg, hogy a tordai bottal-vérrel megcsi- 
nált román községtanácsi győzelem hiva- 
talos jóváhagyása csak olaj lesz a szen- 
vedélyek tüzére? 

Lehet, hogy nem látta, hogy félrevezet- 
ték, hogy rosszul tájékoztatták. De jóhi- 
szemüségét bebizonyithatja most. Lássuk, 
ad-e elégtételt a sinfaloai magyar csalá- 
dok, bédtelen aggok, tehetetlen anyát, 
ártatlan gyermekek katasztrófájáért? 
Ad-e? S ha ad, akkor cnnek az elégtétel- 

nek nemcsak a felizgatott, elvakitott, fél. 

kiméljék meg a házat. Az öreg Barla fael- 
ült ágyában és kérő hangon igy szólt: 
- ÁAz isten szerelmére, betes oagyok, 

ne bántsanak, hanem távozzanak békévpel! 
A kérés azonban nem talált meghallga- 

tásra, sőt a rombolók nekirohantak a be- 
tegnek és véresre verték. Barla haldoklik. 
Utána a házban maradt asszonyokra és 
gyermekekre került a sor. Az ő állapotuk 
is sulyos. 

deoereoemeseei 
i... 
Sinfalván elvégezték munkájukat. leszál 
lottak Borév községben is. Itt először az 
állomásfőnököt támadták meg és vertek 
össze, mert az nem akarta őket a faluba 
bebocsátani. 
Ezután Botár Ferenc vendéglősre ke- 

rült a sor. A szerencsétlen embert sulyo- 
san összeverték, állapota aggasztó. 

Felesége, amikor látta, hogy a dühön- 
gők összetörik a férjét, rettentő izgal- 
mában idegrohamot kapott. Beszálti- 
tották a tordai közkórház ideggyógyá- 
szati osztályára, ahol megállapitották, 
hogy a kiállott izgalmak következében 
megőrült. 
A rombolók természetesen összezuzták 

Botár lakását is, sőt korcsmájában is izzé- 
porrá romboltak mindent. 

„SEMMI KÜLÖNÖS!" - MOND- 
JA A CSENDŐRKAPITÁNY 

Kiküldött munkatársunk beszelgetést 

S vajjon a kormányzat nem gondolta-e 

Megtorlási és elégtételi! 
E31 . 

elemtées 
revezetett, megmákonyozott rombolik 
megbüntetésében, nemcsak a lelkiismeret- 
len vezetők és uszitók méltó retorziójában 
kell jelentkeznie, hanem ama hatóságok 
felelősségrevonásában is, amelyek nem 
tettek meg mindent az események meg- 
előzésére és amelyek odáig engedték érni 
a dolgokat, hogy Sinfalván vérnek és 
vagyonnak kellett hullania. 
Sőt tovább megyünk!... Elégtételnek még 

ez sem elég! 
Rendszabályozza meg a kormányzat, ha 

jóhiszemü, ha maga is fel van háborodva 
a sinfalvai barbárizmuson, ha valóban ki 
akarja irtani a nemzetiségi uszitás kigyó- 
ját, ha neki is visszatetszenek a gyülölet 
sötét lovagjai. nos, rendszabályozza meg a 
kormány azokat is, akik nemcsak elfelejt- 
keztek az előzetes védelemről, hanem 
utólag még guny! is üznek a magyarság 
fájdalmából és gyászából. 
Azokat a hatósági urakat, akik azt 
hangsulyozzák már is, a vizsgálat első 
perceiben, hogy nem történt semmi kü- 

folytatott a községbe kiszállott csendőr- 
különitmény vezetőjével, egy kapitány- 
nyai, aki kijelenette, hogy: 

- Az eset egyáltalában nem tragikus.. 
A dolog egy összekoccanásból keletkezett. 
Csütörtökön ugyanis mulatság nolt a fa- 
luban és ezen a román meg a magyar 
legények hajbakaptak. Ez robbantotta 
ki azután a tüntetést. De semmi különös 
nem történt, néhány ablak zuzódott csak 
be és néhány butor összetört ... 

Sinfalvára érkezett Ghefianu megyei 
prefektus is. Nyilván azért, hogy meg- 
nézze, milyen különös látványt nyujt egy 
falu, amikor nem történik benne semmi 

Moszkoa, május 31. 
A tegnapi orosz-japán hajóincidene 

után váratlanul hat az a hir, amelyet 
Moszkva közöl és amely szerint 

Oroszország és Japán között a kelet- 
kinai pvasutovonal eladásának tárgyában 
már megkezdődtek a tárgyalások. 
Egyelőre - mondja a jelentés - a 

tárgyalásoknak csak informativ jellegük 
van. 
A londoni külügyminisztérium egyéb- 

ként ma irásos követi jelentést kapott, a 

rázórészle 
Nem történt semmi különös - mondja a csendőrkapitány 

unida nés egyy érizebevétfelréől semm 

Pekiny üres: 

tei 

lönös. 
Egy kis rombolás, egy kis ablakzuzás. 
Ezi hangsulyozzák, noha a halott még 

el sincs temetve. Az asszony, aki meg- 
őrült, látván, hogy férjét összetörik, még 
őrjöng az elmegyőgyintézetben. A sebe- 
sültek egyrésze még haldoklik. Az össze- 
rombolt házak még élő bizonyitékul 
kinálkoznak. A fájdalmaknak, csapások- 
nak, kétségbeeséseknek még első hullámai 
sem enyhültek meg. 
S az egyik vizsgálóhatósági 

máris azt mondja, semmi, nem 
semmi különös. 

Rendszabályozza meg a kormányzat, a 
ki ennyi cinizmussal, ily vérlázitó sze- 
mérmetlenséggel merészeli keztyüjét oda- 
vágni Romania minden jóhiszemü polgá- 
rának arcába. 
Rendszabályozza meg, mert az etfféle 

fölényeskedés, az efféle közönyösség csak 
arra jó, hogy előkészitse az ujabb rombo- 

közeg 
történt 

lás és ujabb barbárizmus utját. 
A kormányon opan a sor. 

Ujabb drámai részletek a sinfalvai vandalizmusról 
különös. 
Ami mindenesetre különös. 

Az ERDÉLYI MINISZTER LE- 
UTAZOTT A HELYSZINRE 

A bukaresti lapok még nem foglalkoz- 
nak a sinfalvai eseményekkel. Egyedül az 
Adeverul közöl kis cikket. A Curentul 
viszont arról ad hirt, hogy 
Hatfieganu Emil kolozsoári egyetemi fa- 
nár, erdélyi miniszter is elutazott már 
a helyszinre, hogy kipvizsgálja, mi ckoz- 
ta az ellentéteket. 
Ez a miniszteri kiszállás is hozzátar- 

tozik ahhoz, hogy Sinfalván nem történt 
semmi különöe. 

a kinaiak kivonultak, 
de a janánok még nem 
foglalták el a várost 

mely szerint minden cáfolat ellenére 
a japán-kinai fegyverszüneti megegye- 
zés palóban létrejött. 
A megegyezés feltételei szerint 
a kinai csapatok már ki is üritették 
Pekinget. 

A városban csak nehány osztag kinai 
katona maradt vissza. A kiürités ellenére 
is a japánok Pekingbe még nem vonul- 
tak be, hanem közvetlenül a város alatt 
állanak és parancsra órák alatt bevonul. 
hatnak. 



2. oldal 

a s tóriumba: 
A gyilkos kapitány személyesen nincs érdekelve a móc-perben 

Eaegguydnna förénni a éillaioessdág 
Bukarest, május 31. 

A bukaresti igazságügyi palotában Tischler 
Mór, az egykor multimilliomos erdőbirtokos 
ellen elkövetett revolvermerénylet céljához 
ért: Tischler szombatra virradó éjszaka ne- 
gyed 4 órakor a szanatóriumban belehalt sé- 
rülésébe. 

Nemcsak Erdélyben, hanem Bukarestben is 
a legnagyobb izgalommal tárgyalják a revol- 
veres merénylet ügyét. A fővárosi lapok a 
legnagyobb felháborodás hangján foglalkoz- 
nak a merénylő Siancu tettével. 

A tragédiával kapcsolatban a következő 
részleteket jelentik: 

EGY KISAJÁTITÁSI ÜGY BO- 
NYODALMAI 

Tischlernek a Csucsa, Bánffyhunyad körüli 
mócvidéken 16.000 holdnyi erdőbirtoka volt. 
E birtok kisajátitási ügyének végső tárgyalá- 
sa alkalmával végső fokon ugy döntöttek, 
hogy nem lehet az egész területet kisajátitani, 
hanem csak annyit, amennyire a környező 
lakósságnak, a családfők száma alapján meg- 
ejtendő kalkuláció alapján, szüksége van. 

A határozat értelmében az agrárbizottság 
kiküldötte a helyszinre Golgoteanu és Popes- 
tu Pera földmüvelésügyi vezérfelügyelőket, 
hogy állapitsák meg a családfők tényleges 
számát. Golgoteanu és Pera, a vád szerint, el 
is készitették jelentésüket, azonban nem a csa- 
ládfők tényleges száma szerint, noha ezt 
könnyen megállapithatták volna az egyes 
községek táblázataiból, hanem egy régi, a 
földmüvelésügyi minisztériumhoz benyujtott 
jelentés alapján, amely sokkal kevesebb csa- 
ládfőt tüntetett fel a tényleges számnál. 

Tehát, mondja a mócok vádja, a vezérfel- 
ügyelők meghamisitották a jelentést. 

E jelentést véve alapul, a kisajátitó bizott- 
ság azután a 16.000 holdból csak 9 ezer hol- 
dat sajátitott ki Tischler birtokából, 7000 
holdat pedig meghagyott volt a régi birto- 
kosnak. 

A földmüvelésügyi minisztérium tudomá- 
sul vette ezt a döntést, de miután hallotta, 
hogy a mócok között milyen óriási az elé- 
gedetlenkedés és az 
hogy jószántából megvásárolja a kisajátitat- 
lan részt és szétosztja az érdekelt mócok kö- 
zött. Meg is indultak a tárgyalások, amelyek- 
nek során a minisztérium 18 millió lejt aján- 
lott fel Tischlernek, aki pviszont 125 millió 
lejt kért. Miután a felek nem tudtak meg- 
egyezni, kéttagu választott biróságot küldöt- 
tek ki. A minisztériumot Armand Calinescu, 
a jelenlegi belügyi alminiszter, Tischlert Va- 
salopol ügyvéd képviselte. Később a biróság 
kibővült Pop Jonellel, a képviselőház jelen- 
legi elnökével. Hosszas tárgyalások után 70 
millió lejben egyeztek ki. 

BÜNÜGGYÉ DAGAD AZ EGYEZ- 
KEDÉS 

Az ügyben ebben az állásában már csak a 
vétel és a fizetés lett volna hátra. Ekkor - 
1930. tavaszán vagyunk - váratlanul megje- 
lent a szinen Mihalache földmüvelésügyi mi- 
niszter, aki hallván azt, hogy a kisajátitás 
szabálytalanul történt, leállitotta a tárgyalá- 
sokat és feljelentést tett az ügyészségen. 
A vizsgálat hamarosan megindult Golgotea- 

nu és Pera vezérfelügyelők ellen, akiket ha- 
misitással vádoltak. Golgoteanu a vizsgálat 
ideje alatt külföldre utazott és ott gyanus 
körülmények között meghalt. Valószinüleg 
öngyilkosságot követett el. Peraval szemben 
egyszer azt állapitották meg, hogy nem ha- 
misitotta meg a már emlitett jelentést, hanem 
csak jóhiszemüen tévedett. Más fokon ismét 
megujitották ellene a hamisitás vádját. 
Vádlott lett időközben maga Tischler is, a 

kit a mócok ügyvédük, Vasiliu-Cluj utján 
feljelentettek, hogy ő bujtotta fel az öngyil- 
kos Golgoteanut és Perát a hamisitásra. 
Ennek a hamisitási, illetve felbujtási ügy- 

nek bünügyi tárgyalása került sorra hétfőn a 
bukaresti törvényszék 1-es számu büntetőta- 
nácsa előtt. 

izgalom, elhatározta, 

zet nekem? - 

A GYILKOSSÁG KÖZVETLEN 
ELŐZMÉNYEI 

Miután a terem igen kicsi volt, a tárgya- 
lást csak kisszámu közönség hallgatta. A bi- 
rákon, az ügyészen, az ügyvédeken kivül Po- 
pescu Pera, az időközben koldusszegénnyé 
vált Tischler, ennek Elemér nevü fia és né- 
hány érdeklődő volt csak a teremben. Az 
egyik sarokban meghuzódott Siancu jJenő 
rokkant kapitány, kolozsvári trafiktulajdo- 
nos is. 
Az ülés megnyitása után megállapitották, 

hogy a beidézett tanuk közül csupán egy je- 
lent meg. Erre inditvány történt, hogy a ta- 
nuk elmaradása miatt a tárgyalást napolják 

el. Vasiliu-Cluj ügyvéd, a mócok képviselője, 
azt kérte, hogy folytassák a tárgyalást, ő a 
maga részéről inkább eláll a többi tanuk ki- 
hallgatásától. A két vádlott védője azonban 
ragaszkodott ahhoz, hogy halasszák el a tár- 
gyalást, a hiányzó tanukat pedig büntessék 
meg. Az ügyész ugyanezt az álláspontot kép- 
viselte. Erre a törvényszék halasztó határoza- 
tot hozott és a 3 hiányzó tanut, névszerint 
Armand Calinescu belügyi alminisztert, Pop 
Jonel képviselőt, a képviselőház elnökét és 
Fianu inspektort 5000-5000 lej pénzbüntetés- 
sel sujtotta. 

Ezután a következő tárgyalást junius 26-ra, 
tehát egészen közeli időpontra tüzték ki. 

A merénylet 
A birák felemelkedtek helyükről, az ügvész 

előszedte az iratokat, Tischler pedig kalap- 
ját kezében tartva, várta ügyvédjét. Osvald 
Teodoreanut, aki az egyik szavazóbiróval be- 
szélgetett. Az ügyvéd be is végezte párszavas 
beszélgetését és elköszönt a birótól. lischler 
pedig az ajtó felé indult. 
Ebben a pillanatban hatalmas dördülés ráz- 
ta meg a termet........... 

Siancu, aki eddig teljes csendben az egyik 
sarokban huzódott meg, Tischler mögé lopód- 
zott és hátulról belelőtt a néhai nagybirto- 
kosba. 

Tischler vértől elöntve, egy pad mellé zu- 
hant. Fia, Tischler Elemér, aki a folyosón 
tartózkodott, berohant a tárgyalóterembe és 
kétségbeesetten kiáltott fel: 
- Megölték az apámat! 
Ezzel a merénylő felé rohant, aki kinyuj- 

Előre megiontolta 
Stratulat vizsgálóbiró azonnal kihall- 

gatta a gyilkost, aki előadta, hogy rok- 
kant kapitány, ügyvédi cime van, de nem 
folytat praxist s hogy eszeágában sem 
volt Tischlert megölni, tettét hirtelen fel- 
háborodásában követte el azért, mert 
Tischler a tárgyalást ismét elhalasztatta. 
Tehát ő maga szerzett igazságot a mó- 
coknak. 
A vizsgálóbiró csodálkozva azt mon- 

dotta erre Siancunak, hogy csodálkozik 
érvelésén, hiszen az elhalasztás teljesen 
jogos indokból csak rövid időre történt, 
ezenkivül megállapitást nyert az, hogy 
Siancu a tárgyalás előtt barátságosan el- 
beszélgetett a perről Tischlerrel. 
- Ha bünösnek tart, miért nyujt ke- 

kérdezte a trafikostól 

tott karral állott, revolvert szegezvee minden- 
kire. aki felé közeledett. 

Stáncescu ügyész szintén a merénylő felé 
sietett. Siancu fegyverét az ügyészre fogta, 
aki igy szólt: 
- Vigyázzon... én az ügyész vagyok! 
A következő pillanatban 
az ügyész már Siancu mellé ért és teljes 

erejépel rápvágott kinyujtott karjára, ugy, hogy a fegyber a földre zuhant. 
A merénylő nem mozdult, mintegy apatiku- 
san várta a fejleményeket. 
A törvényszék épületében leirhatatlan pá- 

nik tört ki. A tömeg benyomult a terembe, 
kiabált és kavargott. Demetrescu főügyész 
azonnal hatósági intézkedésekről gondosko- 
dott, majd a mentőkért telefonált, akik az 
eszméletlen Tischlert szanatóriumba szállitot- 
ák. 

tettét a merénylő 
Tischler. 

Erre Siancu barátságosan továbbszo- 
rongatta Tischler kezét. 

Megállapitották, hogy a rokkant ka- 
pitány tettét 9 miliméteres „Parabelum" 
márkáju revolverrel követte el. A fegy- 
vert zsebkendőjébe burkolva hozta el a 
törvényszéki épületbe, a hatalmas revol- 
ver bőrtasakját szállodai lakásán hagyta. 
Ez is bizonyitja, hogy előre készült a me- 
rényletre. 
A merénylő azt vitatja, hogy Tischler 

lelőövése után másra nem akart lőni. 
Megállapitották, hogy ez nem felel meg 
a valóságnak. Siancu mégegyszer elsütőöt- 
te revolverét, nyiloán az ügyész felé, a 
golyó azonban megrekedt a csőben. 

Tischler halála előtt beszél 
A szanatóriumban haldokló Tiscbler 

néhány pillanatra magához tért és előad- 
ta, hogy gyilkosa a tárgyalás előtt pidá- 
man elbeszélgetett vele. Diskurzusuk ke- 
délyes volt, minden ellenséges cél nélkül. 

Megállapitották, hogy Siancunak sem- 
miféle anyagi érdekelisége nem volt a 
Tischler-perben. A pereskedésnek csu- 
pán passzionátusa polt. Móc-vezérnek 
hipták Siancut, aki igen nagy szenoe- 
déllyel figyelte a per fázisait. 

A vasgárdisták nemzeti hősnek kiáltották ki 
Siancut 

Siancunak a kolozsvári főtér sarkán 
volt nagyjövedelmü dohányárudája, Ezt 
a trafikot a rokkant kapitány egy Szalma 
nevü magyartól, aki maga is rokkant, vé- 
tette el. Épek során Siancu nagy vagyont, 
több házat szerzett. 
Siancut Kolozsváron szélsőségre hajla- 

mos embernek ismerték. Kétségtelen, hogy 
tettét soviniszta tulzásból követte el, A 
szélső nacionalista pártok már régóta po- 
litikai üggyé fujták fel a móc-bert. a 

melynek anyagán különösen a vasgárdis- 
ták és a cuzisták élődtek. Jellemző, hogy 
a Dacia Nouá cimü kolozsvári román na- 
pilap, amely a vasgárdistákkal rokon- 
szenvezik, különkiadásban számol be a 
merényletről és Siancut nemzeti hősnek 
nevezi. 
- Ez a gyilkosság az idők parancsa 

volt! - irja a lap. 
Tischler Mórt Nagyiklódra szállitják és 

ott temetik el. 

Ell. észült a bukares 
agrárkonlerencia 

procrammia 

A kormány speciális bizottsága ,. 
sen összeállitotta már a e , 1e 
nius 4-én, 5-én, és 6-án tartandó agri 
konferencia programmját. érár. 
Az értekezleten 8 külföldi miniszter ; 

lenik meg Lengyelország, Magyarors 1 
Jugoszlávia, Bulgária és sehszlovál képviseletében. ekit 

Bukarest, május 5/ 

1 
] 

Hit 

. Schacht és az amerikai 
9 anna 

hitelezők kanc 
Neroyork, május 31 terna 

Mint ismeretes, Schacht, a német Biro. 6, 
dalmi Bank elnöke, jóformán eredmény a bel telenül tért vissza Amerikából. Schacht ; azt akarta elérni, hogy a hatalmas és ro. 4 
vidlejáratu német magánkölcsönöket szem Amerika hosszulejá ölcsönökre vg 401 a hosszulejáratu kölcsönökra váj. 
toztassa át. Mivel ebben a kérdésben a A 
Roosevelt-tárgyalások során Schacht sem. órákl 
mi eredményt el nem ért, most közvet. k lenül és egyenként a hitelezőkkel tárgyal cherr 
A szükséges statisztikai anyagot most ál. lehet 
litják össze és mihelyt azzal elkészülnek forrá 
Schacht tárgyalásait azonnal megkezdi. t] 

vala 

. és ne Uiabb nyom Ús 
a nagyváradi gyilkosság ánt 

nyomozásában volt 
Nagyoárad, május 31. keter 

A J ámbor Imre-féle gyilkossági ügy et 
nyomozása fordulóponton van. Ugyanis . e 
gyanu merült fel azirányban, hogy be- 14 e. 
égilkosság történt. J ámbornak egyik ad 
Nagyváradon lakó rokona megjelent a ar nyomozó hatóságok előtt, előadván hogy 

orra egy 70 holdas örökség vára- lörv 
kozott, a gyilkosok nyilován ettől akarták 0gY 
elütni. mond .... 
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LÁBFÁJDALMAK, ioda 
.. " t C ; 

GORCSÉR, TÁLYOS, abe 

HERPESZ SPORIAZISZ 0. 
ja 
Érre 
szért 

llen 

ak: 
me, 

A 
kel, 
deklő 
felvil 

potsd 
szerü 

názolt REUMA, KÖSZVÉNY, 
FÁJDALMAK, ÁTME- ,a Urc« 

NETI KORSZAK megd 
. szem 

valar 

Védelmezzétek ii 
véreteket 

Ezek a szerencsétlen artritükusok vérükben lásáv 
hordják legfélelmetesebb ellenségeiket. A hugy lábay és egyébmérgek lassan elhelyezkednek av rben l 
s átvándorolnak a szervezetbe s annak gyenő áll a 
vitális szerveibe. Innen ered a veszedelmes ére dulai 
meszesedés s annak minden borzalmas tünete 6 a 
társbajai : görcsér, flébit, tályog, gennyes lábba) ne 
akné, szikozisz, pszoriazisz, eritem, egzema, ! é ota : 
fájdalom, köszvény, reuma, női bajok s ann n téleé 
minden borzalmas tünete és fájdalma. Azonba 180 
hogy mindezt legyőzhessük, elegendő, ha ki y reg. 

lasztjuk a vérből a mérges anyagokat, me tatta 
módszert annyi klinikai tapasztalat bízon 
mert biztos, hogy a RICHELET VERFELFRISSIIÚ ape 
becsületesen végzi kötelezettségét, Megujitv2 i- azuta ért, a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ az art vet 
tikus megnyilvánulások természetes és által ek san elismert gyogyszere. Orvosok és betef "ha vegyaránt elismerik és kijelentik, hogy ez a 92 8ödh 
már csodákat mivelt. fona; 

Minden üveghez ismertetó könyvecskét mellékelüni k1 e 
Kapható győgyszertárakban és drogérlákban. onnt us, 
toires L. CHELET din Sedan, 6. Rus Belfort, DILLAN gés, 
(Franciaország. Romániai vezérképviselő: Jules ! S. 
Bukarest, 4. Stada Pitat Mos. dolg 

. 

redr 



1 1933. iunius 1. 

Jetart 

Berlin, május 314. 
Ma, kora reggel Berlinben elterjedt 

anmnak a hire, hogy Schleichert, a volt 

tancellárt letartóztatták és Küstrinbe in- 

ternálták. A hir villámgyorsan ferjedt el 
és egész Berlinben izgatottan tárgyalták 

a bekövetkezhető eseményeket. 
A hirt a ma délelőtti külföldi sajtó 

már pozitiv formában hozza, mig ezzel 

zemben Berlinben a hiovatalos sajtoóuoda 
cáfolatot ad ki. 
A különböző hirforrások a délutáni 

órákban megállapitják, hogy a hivatalos 
és kategórikus cáfolat ellenére is Schlei- 
cherrel valami baj van. A dolgok nem 

gyal. Jehetnek rendben - mondják ezek a hir- 
i ál- források -, mert Schleicher maga nem 
aek, cáfol, de különben is a cáfolat, amit hi- 

/ 1. 

vatalos helyről adtak ki, általános jellegü 
és nem kategórikus. 
Ugyancsak külföldi források a késő 

délutáni órákban azt a hirt adják, hogy 
Schleicehert nem tartóztatták le, hanem a 
volt tábornok gennyes mérgezésben meg- 
betegedett és ezért potsdami villájából 
egy berlini szanatóriumba szállitották. 

lzt a hirt sem erősitik azonban meg és 
az elterjedt rémhirrel szemben a köz- 
langulat amugy sem AHisz a cáfolatoknak 

( 

ag 

mMentkezik. 
Ismét más jelentések megállapitják, 

hogy a berlini hivatalos csak annyit 
mond, hogy Schleichert nem tartóztatták 
l, ami azonban nem jelenti azt, hogy 
őrizetbe ne vették volna. Ez a tudáésitói 
iroda ugy tudja, hogy 
Schleichert tényleg elhurcolták Küstrin- 

, be, de ott becsületszó ellenében szaba- 

donbocsátották azzal a meghagyással, 
ISZ hogy a város területét nem hagyhat- 

Erre a ezabadlábon való internálásra 
azért lett volna szükség, mert 
Schleicher titokban a mai rendszer el- 
len fegyveres felkelést szervezett és ezt 
akarta a nemzetiszocialista kormány 
megakadályozni. 
A B. L. budapesti tudósitója e hirek- 

kel szemben közvetlenül Beclinben ér- 
deklődött, ahol illetékes helyen az alábbi 
felvilágositást adták: 
- Schleicher volt kancellár jelenleg is 

potsdami villájában tartózkodik, nagy- 
szerüen reggelizett, sőt a délelőtt uzeon- 
názott is... 

E gunyos cáfolat ellenére is továbbra 
él Berlinben a hit, hogy Schleichert el- 
urcolták. Ezt a hitet csak ugy lehetne 
megdönteni, ha Schleicher Berlinben vagy 
személyesen mutatkoznék, vagy pedig 
valamelyik nagyobb és megbizhatóbb 
távirati iroda előtt személyesen jelent- 
eznék. 
A Hitler-kormány Schleicher ellentál- 

bet lásával régóta számol. A kormány tisz- 
ben ában van azzal, hogy Schleicher mögött 

áll a hivatalos hadsereg, amelynek moz- 
és "ulatairól és tisztikarának ténykedéseiről 
e] A4 nemzetiszocialista nemzeti forradalom 

ta semmit sem hallani. Schleichernek 
ar efségtelenül nagy a befolyása a hadse- 
2y red körében. Igy. a hadseregen át buk- 
y ta meg Brüninget, hogy a helyébe 
a apent ültethesse, akinek kormányában 

tri- zután mint hadügyminiszter kapott he- 
jek é és igy buktatta meg magát Vapent 
ef aj8y a kancellárság trónusára felner- 

ko lessék és megteremthesse a német kba- 
lai diktaturát. 

jnk n ke ehleicher azonban nem az a politi- 
n aki könnyen félreállittatja magát. 

bizonyos, hogy a sötétben tovább 
L..Bozott és nagyon valószinü, hogy mun- 
dpan olyan eredményre jutott. amel 

lény láttán a Hitler-kormánynak 

Az első Hitler-ellenes megmozdulás 

eicher volt birodalmi kancellár 

összeülő 

IS. E. 

most már intézkedni kellett. 
Minden valószinüség tehát amellett 
szól, hogy 

a nemzetiszocialista rezsim Schleichert 
tényleg ártalmatlanná tettle és e pilla- 
natban még nem lehet megállapitani, 
hogy mi az oka annak, hogy Schleicher 
letartóztalását tagadja. 

Lehet, hogy még a mai nap folyamán 
ebben a kérdésben világosság derül. 

A .DAZ-ET IS BETILIOTTA 
HIILER 

Minden valószinüség szerint közvetve a 
Schleicher-üggyel áll 

Londoni jelentések szerint a Németor- 
szág elleni árubojkott mozgalma nem 
akar elcsendesülni. 

Az angol szakszervezetek 
tegnap esti ülésén határozatlba ment, 
hogy a szakszervezetek is kimondják a 
német áruk bojkottját. 

Azzal, 

él a bojkott fegyverével. 
Az angol szakszervezeteknek azonban 

a helyi határozatnál fontosabb jellegü ei- 
határozásuk is van. Kimondották ugyan- 

ekkor, hogy a junius 30-án 

nak azt az ajánlatot teszik, hogy 

a világ valamennyi szervezete monulja 
ki a német áruk bojkottját. 

összefüggésben, 

tanácsának 

hogy Angliában a munkásszak- 
szervezetek is csatlakoztak a német boj 
kotthoz, Angliában már hatmillió ember 

Brüsszelben 
szociáldemokrata kongtesszus- 

ztatásának hirét cáfolják, 
dMe Schleichernek nyoma veszett 

Hitler három hónapra betiltotta Hugenberg lapját - Az angol szakszervezetek a 
világ szociáldemokratáit a német-ellenes árubojkottra szólitják fel 

hogy 

a Deutsche Allgemeine Zeitungot. Hu- 
genberg lapját ma a kormány betil- 
totta. 

A DAZ Németországban kivételes tely- 
zetnek örvendett. Tekintettel arra, hogy 
Hugenberg helyet foglal a Hitler-kor- 
mányban, lapjának sokkal több volt sza- 
bad, mint a cenzura alá fogott többi 
megmaradt német lapoknak. A DAZ élt 
is ezzel a jogával és az uj rezsim nem 
egy intézkedését ha óvatosan is, de bi- 
rálat tárgyává tette. Tegnapi számában 
a DAZ a német-osztrák viszonyról. irt 

Amennyiben az angol inditvány Briüsz- 
szelben keresztülmegy, olyan csapást mér 
a német ipari termelésre, amelyet a Hit- 
ler-uralom nem igen bir majd ki. 

HERCEG WINDISCHGRKTZ I15 
ELKÖLTÖZIK BEREINBŐL 

A budapesti Mai Nap közli azt a szen- 
zációs hirt. hogy Windischgrálz Lajos 
herceg is elköltözik Berlinből és Kinában 
telepszik le. A hir két okból is szenzá- 
ciós. Először is már maga az szinée bi- 
hetetlen, hogy a herceg elhagyja Berlint, 
de ezenfelül is szinte elképzelhetetlen, 
hogy a herceg Kinába költözzék. A her- 
ceget ugyanis - mint ismeretes - az 
orosz-japán háboru során Japánban le- 
tartóztatták és csak annak ellenében bo- 
csátották szabadon, hogy soha többé nem 
tér vissza a Távol-Keletre. Most a becsü- 

Lengyelország változatlanul ellenzi 
a négyhatalmit és ez zavarja a kis- 
antant politikai megállapodását is 
A négyöatalmi egyezményi legkésőbben 

junius kilencedikén aláirják 
Prága, május hó 31 

Az ujjászervezett kisántánt ma reggel 
kezdette meg első konferenciáját. 
A megnyitó ülés egyszerü formaságok 

között ment végbe. Élmaradtak az ün- 
nepélyes megnyitó beszédek, a sajtófo- 
gadtatások és a mikrofon-közvetitések. 
A kisántánt államok külügyminiszterei a 
mai konferencia megnyitásánál ünnepé- 
lyesen kihangsulyozták, hogy a dekorativ 
lelkesedés eszközeivel ez alkalommal élni 
nem akarnak. Az államok 
helyzete sulyos és politikai atmoszférája 
nyomott és ez az idő nem alkalmas a disz- 
ebédekre és különböző ünnepségekre. 
A prágai Lidovo Novini jelentése sze- 

rint a kisántánt mostani értekezletének 
legfontosabb pontjai gazdasági kérdése- 
ket ölelnek fel. A kisántánt - mondja a 
lap - ugy látja, hogy a gazdasági kér- 
déseket rendezni kell, mert azok meg- 
oldása nélkül az uj államszövbetség élet- 
képes nem lehet. Megállapitják, bogy a 
dunai probléma ennek a gazdasági át- 
rendezésnek magja és ezzel kapcsolatban 
azt is leszegzik. hogy 

a dunai probléma csak Ausztria, Ma- 
gyarország és Bulgária bepvonásánal 
oldható meg. 

Ezeknek az országoknak - ez a csehek 
véleménye - most gazdaságilag egymás- 
ra kell találniok és azért, hogy ez az ösz-- 
szemüködés megvalósulhasson, minden 
államnak áldozalot kell hozni. 

gazdasági 

A HÉTHATALMI TERVE 

Ami a konferencia politikai részét illeti. 
annak tengelyében kétségtelenül a négy- 
hatalmi egyezménytervezet kérdése áll. 
A kisántánt a négyhatalmi direktórium- 
mal szemben beadta a derekát, de vele 
szemben Lengyelország még mindig op- 
ponál. Ez a lengyel ellentállás zavarja a 
kisántántkonferencia dolgát. 

Annak bizonyitékaként, hogy mennyi- 

3. oldal 

cikket és ebben az irásában kihangsu- 
lvyozta, hogy a Dunamedencében némel- 
ellenes blokk pan kialakulóban. A lap 
arra figyelmezteti a kormányt, hogy ez 
a németellenes blokk könnyen egy uj 
Könöiggratzhez vezethet. A DAZ pbégül oda 
konkludál. hogy a német népnek egy uj 
pezért kell kiteljesitenie, aki végre és 
valóban az egész német népet egysége- 
siltse. 

Ez a mai viszonyok között nagyon me- 
részhangu kritika arra inditotta a kor- 
mányt, hogy 

a lapot három hónapra betiltsa. 

A betiltás azonban nemcsak a 1DAZ- 
nek szól, hanem figyelmeztetés - Hugen- 
bergnek is. 

Hugenberg sok tekintetben nincs egy- 
véleményen a kormánnyal és nem egy 
kérdésben renitenskedett már. 

A kormány ezzel a lapbetiltással érté- 
sére adja a „befogadott és türt' elem- 

nek, hogy nemcsak lapjával, hanem 
pvele szemben is el tud járni, ha a fegy- 
perbarátságot nem ugy értelmezi. hogy 
a koalicióban is abszolut él a Fülwer- 
szellem. 

Ha az a hir igaz, hogy Schleichert le- 
tartóztatták, ezzel is meggyengült Hugen- 
berg poziciója és általában meggyengült 
az acélsisakos front, amely a nagy egy- 
ségesülés ellenére is lélekben egyre job- 
ban távolodik a nemzetiszocialista ura- 

I lomtól, 

Bz anyol szakszervezetek kimondották a német áruk hojkottját 
ha letszavát szegné meg Windisehgratz, 

visszatérne Kinába. 

SZÁMBAN 

A genfi tanácskozások során ismételten 
felmerül a kérdés, hogy a segédrendőra- 
ket és a rohamosztagokat be kell-e számi- 
tani abba a létszámba. amelyet Német- 
ország a MacDonald-féle leszerelési ter- 
vezet elfogadása esetén tarthat. Ezt a 
kérdést most a leszerelési konferenciá- 
nak a hadseregek létszámát vizsgáló bi- 
zottsága tárgyalta és ugy határozo:t, hogy 

a tartható katonai létszámba 38 ezer 
segédrendőrt beszámit. 

A németek ez ellen a határozat ellen éle- 
sen tiltakoztak, de az tiltakozásuk cile- 
nére is ebben a formában kerül a lesze- 
relési konferencia főbizottsága elé. 

A LÉT: 

Az uiiászervezett kisantant első prágai találkozója 
............................ 

re ez a kérdés a dolgok alfája és omegája, 
a konferencia a négyhatalmi kérdés 
lárgyalásápbal kezdle meg üléseit. 

A lengyel inditványt tárgyalták ma. a 
mely a négyhatalmival szemben a hétha- 
talmi kialakitását tartja az egyedüli meg- 
oldásnak. 
A varsói Istra idevonatkozólag, nyilván 

felsőbb utasitásra azt irja, hogy ha Prágá- 
ban a kisantantkonfercncia a négyhatal- 
mi egyezménnyel szemben álláspontot 
változtat. Lengyelország akkor is megma- 
rad a maga álláspontján és ezzel a diktá- 
tummal szemben továbbra is negativ ér- 
zelmeket táplál. 
Tagadhatatlan: A kisantant-hatalmak- 

nak e pillanatban nem kellemes a helyze- 
tük. Franciaországgal megegyezett ugyan 
s igy vállalnia kell a négyhatalmi direktó- 
rium támogatását, de viszont nem érdek- 
telen sem Csehországra, sem Romániára 
nézve, hogy milyen lesz a jövőben a len- 
gyel álláspont. Lengyelország Csehország 
részére hatalmas piacot jelent, Romániára 
nézve meg az orosz veszedelemmel szem 
ben erős katonai támogatást. 
Ezekkel az erőkkel, illetve ezeknek el- 

maradásával számolni kell. 

A négyhatalmi ténye 
Londonból ma ismét megerősitik annek 

hirét. bogy a négyhatalmi egvyezmény 
ügyében teljes a megegyezés. Ehhez a 
megeg,széshez - igy irja a londoni jelén- 
tés - maga Németország is hozzáátul 
Beavatott angol politikai körök véleménye 
szerint az egyezményben való megegye- 
zés annyira készen áll, hogy 
ha a franciák további akadályokat nem 
görditenek, ugy az egyezményt már 
kedden aláirhatiak. 

Az aláirás helyeként Róma van kiszemel- 

Párisi jelentések nagyjában megegyez- 
nek a londoni jelentésekkel, mégis annyi 
a külömbség a két tudósitás között, hogy 
Páris szerint az egyezmény aláirására 
csak szerdán kerülhet sor. 
Egy napon most már aztán igazán nem 

mulik. 
A francia fudósitói irodák ugy tudják, 

hogy a négyhatalmi egyezmény aláirása 
után pontosan egy órára a négy hatalom 
fővárosaiban publikalják az aláirott szó- 
veget. 
Ezekkel a jelentésekkel szemben áll 
Daladier nyilatkozata, aki a Írancia ka- 
mara folyosóján ma olyan kijelentést 
tett. hogy 

az egyezményt csak junius kilencedi- 
kén irják alá. 
Ebben a nyilatkozatban az a fontos. 

hogy Daladier nem beszélt arról, hogy 
Franciaország és a többi hatalmak között 
az egyezmény szövegét illetőleg még vé- 
leményeltérések volnának, csak arra mu- 
tatott rá, hogy az aláirás napjában nincs 
tleljes megegyezés,



4. oldal 

/ 

ugy lesoványodolt 
Az utolsó 24 őrát felesége is vele bőjtölte 

London, május 31. 
Bombavyi jelentések szerint Gandhi éh- 

ségsztrájkját ünnepélyes szertartás kap- 
csán hagyta abba. A huszonegy nap el- 
teltévek személyes hiveinek jelenlétében 
megitta az első pohár narancslevet és 
atána megjelent házának csarnokában, a 
nol mintegy százötven főnyi tömeg várta. 
Gandhi, aki egyébként is nagyon so- 

rány ember, csontig-bőrig le van fogyva. 

A hivei, mikor a csarnokban meglátták, 
elszörnyülködtek a látványtól. A „prófé- 
tára' nem lehet ráismerni. A mahatmát 
Naidu aeszony üdvözölte, amely ülvöz- 
lésre Gandhi röviden válaszolt. 
- A bőjtöt Ist-n nevépe. kezdettem 

meg - mondotta - és Isten segitségével 
eikevült azt befejeznem. 
Az utolsó huszonnégy órát Gandhioal 

egyelemben felesége is álbőjtölte. 
.............. 

zövetség tanácsa a Bernheim 
esettel kapcsolatban foglalkozott a 
németországi zsidóüldözésekkel 
Paul Boncourral az élén valamennyi hatalom Németország ellen 
. 

......(Genf. május 31. 
A Népszövetség hétfőn este kezdte meg 

Bernheim felsősziléziai zsidó panaszának 
lárgyalását. Jelentette már a B. L. hogy 
Bernheim közvetlenül a Népszövetségnél 
lett panaszt Németország ellen azért, 
mert az országból kiüldözték és igy 
egzisztenciájától megfosztották. Német- 
ország ebben az ügyben arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy a panasz vele 
szemben nem jogosult, mert Bernheim 
nem német állampolgár, hanem Ausztriá- 
ban született és jelenleg Prágában lakik. 
Ezzel az üggyel kapcsolatban az ügy 

népszövetségi előadója éleshangu birála- 
tot készitett, amelyben kemény szapvakkal 
illeti a németországi zsidóüldözések rend- 
szerét. 
Németország a maga elleniratával még 

tegnap este elkészült és igy kedden 
reggel a Népszövetség tanácsa már foly- 
tathatta is az ügy tárgyalását. 
Németország részéről ez alkalommal 

Keller követ jelent meg, mig a hatalmak 
képviselői között helyet foglalnak Eden 
angol delegátus és a franciák részéről 
maga Paul Boncour külügyminiszter. 
Mindenesetre szokatlan látvány, hogy 

egy egyszerü egyéni panasz ügyében ma- 
ga a francia külügyminiszter is megjele- 
nik a tanács tagjai között. 
Laster előadó ismerteti az ügyet és oda- 

konkludál, hogy a tanács vegye tudomá- 
sul a német ellenirat ajánlatát. Német- 
arszág ebben az elleniratában azt ajánl- 
ja, hogy a kormány a jövőben megteszi 
azokat az intézkedéseket, amelyeket a 
kisebbségek védelmének kötelezettsége 
reá előir. Ezenfelül az előadó azt java- 
solja még, hogy a német kormány ezt 
a speciális esetet a helyszinen is vizsgál- 
ja ki és küldjön ki vizegálóbizottságot a 
- Népszövetség is. 
Keller német delegátus tiltakozik az 

előadói jelentés ellen. Megállapitja, hogy 
a panaszos sem származásra, sem vérsze- 
rint nem felsősziléziai és igy nem áll jo- 
gában a német kormánnyal szemben kö- 
vetelésekkel fellépni. A tanács - cz a 
német javaslat - elégedjék meg a német 
kormány kijelentésével és tekintse befe. 
jezettnek az ügyet. 
A német követ felszólalása után szer- 

vedelmes vita keletkezik. 
lacter előadó azt javasolja, hogy a kér- 

désben a jogi bizottság döntsön. Egyzen 
kihangsulyozza, hogy azzal, hogy a né- 
met kijelentésekkel nem száll vitába. 
nem jelenti azt, hogy ő a németek állás- 

Tegnap, ma és hofnap.. 

foglalt állást 
. pontját magáévá tette volna. 

Eden, Anglia nevében már nyiltabban 
szól és leszegzi, hogy közte es a nemet 
állásppont között a faji kérdéselkben át- 
hilalhatatlan felfogás-különbségek van- 

Faul Boncour mond ezután szenzációs 
beszédet. Ő nem koncedálja senkinek azt 
a jogát, hogy egy a világban szétszórt 
fajt, a zsidóságot lebecsülje. 

A francia forradalom első kilelességé- 
nek tartotta, hogy a zsidókat egyenjo- 
gusilsa és a versaillesi szerződés Német- 
országot is kötelezi, hogy annak a ki- 
sebbségekre és igy' a zsidókra is nonat- 
kozó pontjait betaritsa. 

Racsinszky lengyel követ megállapit- 
ja, hogy Németország feladta a kisebb- 
ségekkel szemben elfoglalt állispontját. 
Ő a maga részéről az összes kiseobségek 
részére egyenlő jogokat köpetel. 

delegátusok szólalnak fel, akik palameny- 
nyien a német felfogás ellen nyilatkoz- 
nak. 

A hatalmak közül a kérdésben 
Olaszország nem nyilatkozott. 
A zárszó jogán ismét Keller beszél, aki 

arra kéri a Népszövetség tanácsát, hogy 
maradjon csak a felsősziléziai kérdésnél 
és ne menjen bele általános vitába. Igy. 
szerinte, a jogi bizottság is felesleges. 
Ennek az esetnek kapcsán egyre sürüb- 
ben jelentkeznek a panasztevők a Nép- 
szövetség előtt. Ha a Népezövetség igy 
járt volna el az eddig hozzá beérkezett 
panaszok ügyében, nem lenne annyi pa- 
nasz a Népszövetségre. A Népszöbetség 
nem pvédte meg ezelőtt ilyen gerincesen a 
kisebbségek jogait. 

A tanács pvégül is ugy dönt, hogy a 
jogi bizottság itélete alá bocsátja az 
ügyet, amely 48 órán belül határozni 
köteles. 
zmezaaastakaserezemotasaaaoa azemammmesea 

Érdekes 
királyi kihallgatások 

Bukarest, május 31 
A király héfőn Antonescu volt minisz- 

tert, a ducista liberális párt vezető tag- 
ját, majd kedden Ducát fogadta kihall- 
gatáson. Az audienciának politikai kö- 
rökben nagy fontosságot tulajdonitanak. 
Duca után Mironesca belügyminiezter 

jelent meg az uralkodónál. 

egyedül 
. 

A „Gillette" név egy negyedővszözet a 
legiobb goarancia a borotvaké é 
penge kifogástalan minőségéért, 
A „Gillette" pengéket a lege 

acélból, különleges eljárással gyortják. A 
„Gillette" készülék és Cillete penge e 
rotválkozást valódi élvezetteé varáfse 
A uvi „Gillette" pengék találnak 
mint az vi ftipusu „Gillette" kés 

A hivei alig ismerték meg Gandhit 

Utána a spanyol, a norvég és a cseh 

gazdasági - le 

E 

Fehéritse 
tisztitsa meg 

logait 

A fogak nem természetüknél fogva 
szintelenek és sárgák. Ha meg akar 
győződni erről, tegyen kisérletet 
KOLYNOS fogkrémmel = egy centi- 
méter száraz fogkefére nyomva - 
kétszer naponta. Három napon belil 
feltünően megfehérednek fogai. 
Ez a kitünő fogkrém jobban meg- 

fehériti fogait, mint a rendes fogpasz- 
ták, két hatásos tulajdonságának kö- 
vetkeztében. Az egyik kitünő tulaj 
donsága, hogy a legjobb tisztitó 
anyagot tartalmazza, antelyet a tu- 
domány ismer. Ez a tisztitó anyag bő 
habot ad és behatol a fogak legki- 
sebb hézagaiba is, ahonnan eltávolit- 
ja az élelmiszerek maradványait, a 

Washington, május 31 
Az amerikai képviselőház ma délelőtt 

tárgyalta azt a törvénytervezetet, amely az aranyalap fellüggesztéséről szól. Egé- szen rövid és jelentéktelen vita után a 

Bukarest, május i1 
Hatieganu Emilnek, a lemondásra ké- 

szülő erdélyi miniszternek ügye még most 
sem tisztázódott. Hirek szerint Hatieganu 
azért akar visszavonulni, mert erdélyi 

.. Prága, május 31. 
Lapunk más helyén részletesen beszá- 

moltunk arról a kisántántkonfercnciáról, 
amely ma indult Prágában. A konferen- 

arról számolnak be, hogy valószinünek 
kell tartani, hogy a kisántánt és Magyar- 
ország viszonya ez alkalommal tisztázód- 
ni fog. A kisántánt jól látja ugyanis, 
hogy abban a mértékben, ahogyan belső 
kapcsolatait szorosabbra füzi. ugyan- 
olyan mértékben távolodik Franciaor- 
szágtól és ezért Ausztria és Magyarország 
felé közeledik. 

Benes, aki a kisántánt spiritus rektora 
tisztában van azzal, hogy Ausztria miatt 
egyre feszültebb lesz az olasz-német vi- 
szony, ami azt is jelenti, Róma közeliteni 
fog Párisház. Éppen ezért a kisántántnak 

alább gazdasági kapcsola- 
ni Ausztriával és Magyar- tokat kell talá 

országgal. 

Budapesten ülésező 

A budapesti ujságiró- 
kongresszus a sajtó- 

szabadságért 
Budapest, május 31. 
Nemzetközi Ujságiró 

gresszus tiszteletére ma Almássy László, 
amagyar képviselóház elnöke dezsönét adott. 

A dezsőönét az országházban rendezték meg. 
dezsöné alkalmából az ujságirókon felül 
atalosak voltak a főrendiház és a képvi- 

selőház egyes tagjai, valamint katonai előke- 
égek is. 
kongrcsszus egyébként egy nagvon ké- 1 í 

a 

Még nem tisztázódoti Hafiegana 
miniszter lemondási ügye 

ciával kapcsolatban budapesti jelentések 

fogsza okozóit, eltávolitja a fogak sárga szinét és foltjait, megakadályoz- za a fogkő képződését. Megöli a mil- lió, meg millió mikrobát, amely a szájüregben tanyázik és előidézi a fogak romlását és a foghus megbete. 
gedéseit. Gyorsan és alaposan meg- tisztitja a fogakat, a fogzománc visz- szanyeri ragyogó, természetes fehér- ségét. Ha azt akarja, hogy gyöngy- 
házfehér ép és egészséges foga, erős és egészséges foghusa legyen, hasz- 
nálja a KOLYNOS-t. Csak öröme lesz e kiváló fogkrém használatából. 
A leggazdaságosabb fogápoló.ó. 
Egy centiméter elegendő. A 

KoLYNOS fertőtlenitő „FOGPASZTA 

1 

Ammnerilsa letéri az 
eredmmuganllapról 
Megszavaziák az uj javaslaio: 

képviselőház a 
283 szavazattal 57 ellenében elfegadt, törvényjapaslatot 

és ezzel kimondotta, hogy 
lárja letér az a 5 

Amerika dol 
ranyalapról. 

ügyekben az ő meghallgatása nélkül ha 
tároznak. 
Hatieganu most feltételeket állitott fel ( 
a a kormány ezeket nem fogja teljesi 

teni, akkor távozik. 

A kisantani közecledése 
Maguarország iclé 

Eredetileg ugy tervezték, hogy a kisán- 
tánt e konlerenciája roppant szigoru re 
zoluciót hoz a revziót illetőleg. e meggon? 
dolások hatása alatt azonban valószinület 
ez a határozat nem lesz éles, sőt arról it 
szó van, hogy a konferencia befejezt 
után a kisántánt államai együttesen aján. 
latot tesznek ugy Magyarországnak, min! 
Ausztriának arra, hogy gazdasági együtt 
müködésre lépjenek a kisántánttal. 

- Szivhetegeknek és éreimeszesedés: 
hen szenvedőknek a természetes ,Ferent 
lózsel" keserüviz használata könnyü é' 
pontos bélmüködést biztosit. Klinikai vizs: 
gálatok igazolják, hogy a Ferenc lózse 
viz különösen agyvérzésre és gutaütése 
halamos idősebb embereknek kitünő szol 
gálatot tesz A ferenc Józsal keserüv 
gyógyszertárakban, drogériákban és lü- 
szerüzletekben kapható 

.. 

12 " dit nyes kérdés tárgyalásához érkezett el. gy 
vány érkezett ugyanis odavonatkozólag, e 
„egy európai államban történt esemény 

Zz 
z 3 sszu! való tekintettel" foglaljon állást a kongre 

a sajtószabadság fokozottabb védelméné 
kérdésében. 

A kongresszus látván, hogy itt a német i 
ményekkel kapcsolatban szenvedélyesebb 
ta alakulhatna ki, egy szükebb bizotts4ő 
delegált, amelynek tagjai megfogalmazz? bi 
inditványt és a hozandó határozatot is. 
zottságnak egy svéd, egy francia és es 
trák ujságiró a tagjai. 
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Székelyudvarhely, május 31. 
Mostanában mélységes lelki ellentétbe ke- 

en lenézzük egymást. Én azért a politikát, 
mert a részeg esetlegesség vallásának tartom, 

ó pedig nyilván azért engem, mert nemzeti, 
faji és más ilyesféle szempontokból haszna- 

vehetetlennek tart, holott nemzeti, faji és más 
iyesféle szempontokból lehetnék hasznavehe- 

pedig a politika szempontjából annyit 
i jelent, hogy én haza- és fajáruló is lehetek 
snyilván az is vagyok, csak még nem mutat- 
am ki a fogam fehérjét. 
Most éppen azon vagyok, hogy kimutassam. 

állitom, hogy nem föltétlenül szükséges és 
iló dolog részegnek lenni azért, mert az a 
rsaság, amiben pagyok, megrészegedett. Az- 

Udvarhelyen, ha nem keresed, akkor is be- 
kütközöl a politikába. A magyarok egymás- 
Kzötti politikai harcába. Az oka ennek az, 
logy annak a bizonyos magyar gazdaszövet- 
égnek a központja, amely a választások előtt 
Vakkay Domokos szervező ereje alatt Csik- 
an támadt fel s amely a. kormányhatalom 

mst Székelyudvarhelyre tevődött át. Oka és 
danya is ennek a sulypont-áttolódásnak 
léthy Imre dr., a magyar gazdaszövetség leg- 
mozgékonyabb és leggazdagabb szókinccsel 
endelkező képviselője, egyben jelenleg Szé- 
lelyudvarhely interimár-polgármestere is. 
Más székely vidékeken általában nagy 
tend van magyarpárti körökben, sok helyen 
álmos és aggasztó csend. Székelyudvarhelyen 
zajlik a politikai élet. Más vidékeken legfel- 
jebb Mátis János dr. legutóbbi bukaresti sze- 
replése vert csendes, de megbotránkozott bod- 
vzást a választások után mindig elposványo- 
sodó kisebbségi politikai vizeken, Székelyud- 
varhelyen nemrégiben az ellen-magyarpárt 
tartott nagygyülést és ez a gyülés a mi viszo- 
nyaink között valóban nagy volt, illetve né- 
pes. Másfélezer ember föltétlenül megjelent 
azon a gyülésen. Csupa székely ember. Ak- 
tor, amikor a választások előtt Bethlen 
György grófnak alig tudtak 100 főnyi töme- 
4et összehozni. 
Itt tehát valami komoly baj van, valami 
olyasmi, ami nagyon tépi a magyar egységet. 
IZ az egység pedig a legnagyobb kincse volt 
eldigi kisebbségpolitikai elképzeléseinknek. 

Mi ennek a bajnak a gyökere és mi a köz- 
vetlen oka? 
A gyökere a nép elesettsége, nyomorusága, 

eegénysége és az ebből fakadó elégedetlen- 

4 közvetlen oka pedig Réthy Imre dr. A 
Dolgármester Réthy Imre, aki kezében tartja 
uváros vezetését. És a képviselő Réthy Imre, 
za sürög-forog, emberek százait fogadja és 
zéak ügyeit intézi, aki beszél és biztat, le- 

és dicsér, szédit és elámit. 
Miként az igazi politikusok szoktak. 
0st és - talán mégsem mindörökké! 

k érdezhetik sokan: hát ennyi is elég arra, 
eeyeé az a féltett kincs, az a bizonyos magyar 
ég elveszitse a székely tömegek előtt régi 
azsát? És pontosan Bethlen Györgynek, a 
ar párt elnökének a megyéjében? Talán 
1s van valami sulyosabb érdem is Réthy- 

ken oldalán, ami melléje állitja az embe- 

el az önmagam előtt felvetett kérdés vitt 
hy Imréhez. 

Először dolgozni 
" azurán filozófálni" 
k eszélgetés bevezető szavai nem érdeke- 
jönnek mondatok azonban eléggé iramosan 
hoz. , S hamar elérkezünk a „politikum- 
. Réthy azt mondja, hogy: 

á Először dolgozni s azután filozofálni. 
Való a rajtam, hogy tetszik ez a mondat. 
adni an tetszik. Ha jelszavakat akarnék ki- 

magam is ezt mondanám. Éle is van a 

rzzz 

nültem a politikával. Ügy hiszem, kölcsönö- 

mnyékában néhány mandátumot is szerzett, 

« . ep 

politikai utját 
után pedig vallom, hogy a nagy részegség 
utáni reggelen azok tudnak okosan értelmes 
munkához kezdeni, akik megelőző este józa- 
nok maradtak. Egy nagy, - igaz, érthető, - 
megszédülésen átestünk már s kevesen voltak 
akkor, akik tisztafejüek maradtak s másnap 
reggel munkába kezdhettek. 
Most egy egészen másfajta s nem is annyi- 

ra érthető s nem is annyira megbocsátható 
szédülési roham kerülget. Jó lenne, ha most 
sokkal többen maradnának józanok, hogy 
okosan folytathassák azt a munkát, ami már 
elkezdődött. 

Erre az előljáró beszédre nekem volt szük- 
ségem. 
A többire, amit irok - hizelgek magamnak 

azzal - az olvasóközönségnek. Különben 

mondatnak. Azt jelenti, hogy ő dolgozik s 
nem „filozofál", mig mások nem dolgoznak, 
de aztán filozofálnak. 
A föllépést, illetve az egységbontást azon- 

bDan mégis csak meg kell indokolni, hiszen 
ő is csak a magyar tömegekre támaszkodha- 
tik. Indokol is. Kifejti, hogy a magyar pátrt 
nem képviselheti az egész magyarságot, hi- 
szen a magyarság testét érdekellentétek fe- 
szitik szét. Ki vitathatná el, hogy a nagybir- 
tokos és a bankos érdeke nem lehet azonos 
a kisbirtokos és eladósodott földmüvesek ér- 
dekével? A kisiparos és kiskereskedő érdeke 
sem egvezhetik a nagyiparos és nagykereske- 
dő érdekeivel. Igy aztán érthető, ha a ma- 
gyarság előbb-utóbb széthull politikailag, sőt 
a román pártokba szivódik fel. 
magyar érdek tehát, hogy a magyarságot po- 
litikailag ugyan, de érdekképviseleti alapon 
ugy kell beszervezni, hogy együttmaradjon 
- ha két, vagy három politikai párt kereté- 
ben is. 
Erre az együttmaradásra Rétby szerint 

nagy szükség van, mert vannak egyetemes 
nagy magyar érdekek, amelyeket minden ma- 
gyarnak együtt kell védenie. Ennek a közös 
védelemnek a gyakorlati formája „a magyar 
nemzeti tanács lenne'", amelyben minden ér- 

Elsőrendü 

HS. H. 

Székelyudvarhelyt állandó 
leszültségben tartja a Réthy-iéle 

ellen-magyarpárt 
le kell számolni ezzel a kérdéssel is, hogy tovább lehessen haladni az eddiginél 
egészségesebb irányban - Politikai párt, amit egy grót, egy dzsentri és néhány 

ügyvéd alapitott az „ügyvédekkel teletőömött grófi-pártital" szemben 

Hogyan képzeli el Réthy dr. a kisebbségi magyarság további 

nem irnék, ha ezt nem hinném. És azt sem 
magyaráznám meg, hogy miért keveredtünk 
ilyen keserü ellentétbe a politika és én. S 
legvégül: ez adja meg az összefüggést ahhoz 
is, hogy miért irok most mégis politikáról, 
bár lenézem és mellőzni akarom s bár - észre 
is vehették azok, akik székelyföldi beszámo- 
lóimat olovassák - egészen mást keresek most 
mindenütt, mint azt, amit közönségesen poli- 

tikának neveznek, legyen az a politika ma- 
gyarpárti, vagy másféle. Fajtlára ugyanis, 
hogy figyelembe vegyem a fajelméletet is, 
minden politika egyfajta. 
Vannak dolgok, amikkel le kell számolni, 

hogy az ember tovább haladhasson. Ezeknél 
a „dolgoknál' mutathatom én is ki legjobban 
a „fogam fehérjét'. 
Ezzel pedig nem akarok adós maradni! 

Ahol még izgatja a tömegeket a politizálás 
dekképviseleti alapon összeálló magyar poli- 
tikai szervezet elküldené a maga emberét. 
Majdnem igy van ez a csehszlovákiai ma- 
gyarságnál is és egészen igy van ma már a 
romániai sváboknál, ahol az egység szintén 
megbomlott. 
Ennyi a fejtegetés rövid, de áttekinthető 

foglalata. Megjegyzésül csak annyit, hogy 
Réthy nagyon nyugodtan beszél és sokszor 
hangsulyozza, hogy őneki és pártjának nincs 
a magyar párttal semmi baja, mert az a pé- 
leménye, hogy arra is szükség van. A székely 
kisgazdák azonban az ő pártjába tartoznak 
természetszerüleg s nem a grófok, bankárok, 
nagybirtokosok pártjába. 

Itt van az a pont, amely a két párt közötti 
ádáz harchoz vezetett. Csak ugy mellesleg 
jegyzem meg, hogy Réthy pártjának is van 
egy gróf Lázárja, egy Ugron Ákosa s aztán 
néhány ügyvédje. Réthy maga sem tartható 
kisgazdának. A vezérkarban a kisgazdákat 
egyetlen ember képviseli: Bárdos Péter Ma- 
gyarfenesről. A pártot magát azonban nem 
Bárdos hivta életre, hanem azok az ügyvé- 
dek, akik - ha csak érdekképviseletekről 
van szó s nem egyébről is - elfértek polna 
ugy a magyar pártban, mint a már ottlevő 
többi ügyvéd. 

Hibák a magyar pártnál, munka Réthyéknél 
Kérdést teszek fel: Hol látja Réthy azokat 

a nagy hibákat, amiket a magyar párt a kis- 
gazdarétegek ellen elkövetett? 

A válasz nem éppen hosszu felsorolás: a 
hires cukortörpbény meg nem szapazása, az 
uzsoratörvény elvetése, a háromféle konver- 
ziós törvénynél való piselkedés. 
Több nincs. Gyakorlatilag ezek sem nevez- 

hetők sulyos hibáknak. Nem azért, mintha a 
magyar párt ezeknél a törvényeknél helyesen 
viselkedett volna, hanem azért, mert az ered- 
ményeken az sem oáltoztat, ha másképpen 
viselkedik. Amint Réthy és társai sem gyako- 
roltak eddig sem és nem is fognak gyakorol- 
ni soha komoly befolyást egyetlen törvény- 
javaslat sorsára sem a román parlamentben. 
A valóság ez, a többi pedig mind csak já- 

ték a szavakkal s ez a játék - kár ke- 
rülgetni - Réthyéknél is csakugy a mandá- 
tumokra megy, mint a magyar pártnál is ja- 
varészben. 
Ennek a ténynek a csendes megállapitása 

veti fel bennem a második kérdést. Gyengém 
az, hogy a magyar kisebbség biztonságos ut- 
ját nem a „közjogi mentalitásban", hanem a 
gazdasági beszervezésben látom. Ebben az 
irányban tesz valamit a második magyar 
párt? 
- Hogyne! - kapom a fölvilágositást. - 

A fakitermelő szövetkezetet Udvarhelymegyé- 
ben már Csik előtt megalakitották, Igaz, hogy 
tőkehiány miatt még nem müködhetik. Jelenleg 
az állatexport beszervezése folyik. A megye 
a fából és állataiból láthat pénzt. Az állatok 
értékesitésének lehetővé tételére vagy uj szin- 
dikátust létesit a megye, illetve Réthy pártja, 
vagy kiverekedi a már meglevő szindikátus- 

tól azt a koótát, ami Udvarhelymegye lakós- 
ságát megilleti. 
Ez valóban szép, értelmes és hasznos dolog 

volna. 

Be lehet fejezni vele a beszélgetést. Réthy 
még hangsulyozza, hogy ők világért sem 
akarnak „konkurrens pártot' a magyar párt- 
nak. Mindkét pártnak meglehet és meg is van 
a maga szerepe, amit a kisebbségi magyar- 
ságra hasznosan kell megjátszania. Meg kell 
óvni a magyarokat attól, hogy szétszóródja- 
nak és a román politikai pártokba szivódja- 
nak fel... 

Higgadtan és meggyőzően mondja ezeket. 
Távozáskor az összbenyomás mégis csak az, 
hogy ezek dolgoznak, sikereket érnek el s el- 
méleti, erkölcsi talapzatot is találtak már a 
munkájukhoz. 

Kisérőm, aki hüséges magyarpárti, s aki 
végighallgatta a beszélgetést, keserüen jegyzi 
meg: 
- Fene fudja, mindig annak van igaza, aki 

éppen beszél. 

A következő cikkben a magyar pártnak 

lesz igaza, mert ő fog beszélni. Az én igazam 
pedig, E megindokolja majd a politizálás 
iránt érkett élénk ellenszenvemet, abból a té- 
telből születik meg, hogy mindkét félnek iga- 
za pan. AÁmde nem jó ésnem egészséges dolog 
az, ha a két szemben álló fél közül mind- 
égyiknek igaza van. Ebben az esetben ugyan- 
is sem az egyiknél, sem a másiknál nem le- 
het megtalálni a helyes utat. 
Akkor valaki harmadiknak van igazán 

igaza. 

Kacsó Sándor 

. da 

Keresik a kolozsvári 
sikkasztó által eltüntetett 

százezer lejt 
Kolozsovár, május 31. 

A rendőrség megállapitotta, hogy Ro- 
senfeld Adolf, a kolozsvári Léb testvérek 
cég 200 ezer lejes sikkasztója, annakide- 
jén egy Mózes Ignác nevü munkanélküli 
kereskedősegéd társaságában utazott el 
autón Kolozsvárról. A hatóság feltevése 
szerint a hiányzó 100 ezer lejt kölcsönös 
megbeszélés alapján Mózes vihette ma- 
gával s igy most ebben az irányban foly- 
tatják a nyomozást. Mózes a rendőrség 
értesülései szerint, Nagyvárad irányába 
szökött. 

Roosevelt 
életveszélyben volt 

Washington, május 31. 

Roosevelt elnök Woodin pénzügyi ál- 
lamtitkár társaságában vasárnap egy kö- 
zeli folyón vacht-kirándulást tett. Ujabb 
jelentések szerint a vacht olyan viharba 
került, hogy a hullámok huzamosabb 
időn át labdaként dobálták. Woodin visz. 
szatérve kijelentette, hogy ez volt életé- 
nek a legrémesebb órája. 

Mi a külömbség a Csiki 
Magánjavak és a karán- 

sebesi vagyonközösség 
között 

Temesvár, május 31 

Nemcsak a Székelyföldön van baj a 
közbirtokosságokkal. A karánsebesi hi- 
res határőr-birtokok körül is botrány 
tört ki. amelynek a lényege csöppel sem 
vigasztalóbb, mint bármelyik közbirto- 
kossági botrány, külső formája azonban 
mutat különbségeket. A székelyföldi 
közbirtokosságok elleni hajsza rendesen 
többségi elgondolás a kisebbségi közüle- 
tek ellen. addig a karánsebesi vagyon- 
közösség a pártpolitikának esett áldoza- 

Két évvel ezelőtt a karánsebesi vagyon- 
közösség autonómiáját eléggé megnyir- 
bálták. Külön törvényt hoztak erre a 

célra. Ugyanekkor a régi elnököt, Or- 
zescu Ilie liberális vezéregyéniséget me- 
nesztették az állásából s helyébe uj elnö- 
köt tettek, miután erre ment ki az egész 
dolog. Az uj elnök azonban nem tudta el 
tüntetni a vagyonközösség 30 milliós 
adósságát, sőt még ujabb terheket rakott 
a nagymultu, történelmi jelentőségü va- 
gyonközösség vállaira. 

Nemrégiben aztán vizsgálat indult meg 
az uj elnök Goanta Pál erdőmérnök el- 
len s a vizsgálat eredménye felfüggesztés 
lett. A vizsgálatot Constantinescu dr. ve- 
zette, akinek a javaslatára a földmivelés- 
ügyi miniszterium ideiglenes bizottságot 
küldött ki a hatalmas vagyonkomple- 
xum vezetésére. Az ideiglenes bizottság el- 
nöke Buracu Coriloan lelkész-szenátor 
lett, tagjai pedig Stepanescu nyugalma-. 
zott alezredes, Tunea dr. ügyvéd, Rusmir 
Ilie oravicai polgármester és Costescu ügy 
véd. Sokan ebben az ideiglenes bizottság- 
ban is politikumot látnak s nem is jogta- 
lanul. 
Az igazi érdekesség azonban most követ- 

kezik. A földmivelésügyi miniszter igé- 
retet tett, hogy a kormány szanálni fogja 
a karánsebesi vagyonközösséget, amit 1867 
ben alapitott Ferenc József, a 13-ik ro- 
mán határőrvidéki ezrednek adva a 100 
község határában elterülő óriási erdősé- 
get. A vagyon egyébként az imperium 
változás előtt számos iskolát, templomot és 
internátust tartott fenn. A magyar világ 
alatt ugyanezt a szerepet töltötte 
be a hasonló alapitásu Csiki Magánjavak. 
Most márs egyik sem tart fenn iskolákat 
és más kulturális intézményeket. A Csiki 
Magánjavak azért, mert elvették, a ka- 
ránsebesi vagyonközösség pedig azért, 
ment elgazdálkodták. A karánsebesit azon- 
ban most szanálja a kormány, valószinü-, 
leg a Csiki Magánjavak terhére, amit a 
népszövetségi döntés ellenére is késik 
visszaadni.



6. oldal 

HIRE 
KÉT ESET LEHETSÉGES 
Nem vagyok nyelvész - ezért nem is 

kuatatom, hogy a „majdnem' szó milyen 
jelentőséggel bir valódi értelmében, de 
annyit mindenesetre tudok, hogy majd- 
nem annyit jelent a „majdnem, mint a 
majdnem. Ez a magyarázat majdnem 
megfelel annak, ami a majdnemnek meg- 
felel, ezért, ugy vélem, majdnem közel 
járok a szó értelméhez. 

Azt olvasom ugyanis, hogy a genfi le- 
szerelési konferencián majdnem meg- 
egyeztek egymással a hatalmak. Igy, 
ahogy mondom: majdnem létrejött a 
megegyezés. Mindössze annyi hiányzott a 
paktumhoz, hogy Amerika nem akart tá- 
gitani elveitől, Franciaország nem akarta 
szükiteni határait, Németország bőviteni 
akarta hadseregét és ezen tények aka- 
dályozták csupán a hatalmakat abban, 
hogy majdnem megegyezzenek. 
Olvasom azt is, hogy Morgan bankár 

ur majdnem kitörte a nyakát az elgyen- 
gitően kedves botrányon, mindössze az 
volt a baj, hogy a botrányban nem kisebb 
és nem nagyobb emberek szerepelnek, 
mint az ugynevezett vezető nagyságok, 
akiknek alkalom nyilik arra is, hogy egy 
ilyen gonosztevőt, mint ez a Morgan, - 
megmentsenek. 
De maradjunk a majdnemnél. A 
Ezek szerint két eset lehetséges: 
Vagy kap az ellenségem egy hatalmas 

pofont, vagy nem. Ha kap, akkor semmi 
baj nincs; ha majdnem kap, az nagy baj, 

mert akkor nem kap, amit persze szivem- 
ből sajnálok. 
Ha kap a Morgan tizenöt-husz évet, 

akkor semmi baj nincs; ha nem kap, ak- 
kor nagy a baj, mert akkor azt fogják 
róla mondani, hogy majdnem kapott. 
Csak az választotta el tőle, hogy Ameri- 
kában a korrupció korát élik... 

Békeffi László 

- ÖTVENÉVES AZ UNIVERSUL. Ste- 
lian Popescu aláirásával meghivó érke- 
zett hozzánk az Üniversul ötvenéves 
jubileumára. A lap szerkesztő-tulajdono- 
sa a jubiláris megbatottság hangulatá- 
ban - ugy látszik - el akarja felejteni, 
hogy hosszu évek óta kemény harcban 
áll velünk. Ennek az aktusnak apropó- 
jából nem néz arra, hogy ő, illetve az ő 
lapja a legkegyetlenebb ellenfele a ki- 
sebbségi jogoknak és legtulzóbb reprezen- 
tánsa a kártékony, sőt végzetes soviniz- 
musnak. Mi anélkül, hogy ezt a körül- 
ményt elfelejtenénk, megállapitjuk, hogy 
az Universul a román sajtó egyik leg- 
nagyobb tényezője és szeretnénk, ha az 
övenéves jubileum olyan forduló lenne 
az életében, amely elkitüzéseiben és meg- 
értésben is hozzáarányosodnék a lap 
technikai méreteihez. 

- TITKOS ILONA SULYOS BETEG. 
Budapestről jelentik: Titkos Ilona, a 
mépszerü budapesti szinésznő. már huza- 
mosabb idő óta vakbél-bántalmakról pa- 
naszkodott. Vasárnap és hétfőn olyan erős 
mértékben ismétlődtek a rohamok, hogy 
több neves budapesti orvostanár tanácsára 
Titkos IHonát mütétnek vetették alá: Az 
elgennyesedett vakbelet eltávolitották, a 
sebet azonban nem tudták bevarrni a 
nagyfoku gennyesedés miatt. Titkos Ilo- 
na állapota, a legutóbbi jelentések sze- 
rint rendkívül sulyos. 

gyengéknek 
éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleflerőf ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban, vagy a 
készitőnél: 

FABRI11US GUIDO 
nMEDVE gyégyszertára 

Naguszeben-Sibiu 

.
 

.
 

mérgezte meg magát, mert 

- SZATMÁRI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: A szatmári ügyészség fogházában 
ezidőszerint 20-25 kommunista foglyot 
őriznek akiknek elitélése még nem jag- 
erős, vagyis a felebbezési fórumok még 
nem döntöttek ügyükben. A foglyok már 
régebben tiltakoztak az ellen, hogy az 
igazgatóság elkülönitve tartsa őket. Ujabb 
értesüléseink szerint a foglyok 
sztrájkot kezdtek, azzal a cellal, hogy 
zárják őket közös cellába, mert az egye- 
düllét megöli idegeiket. Az éhségsztrájk 
tart. - Klein József szatmári cipésznél - 
mint ismeretes - két cselédlány lett egy- 
másután öngyilkos. Az egyik a 18 éves 
Koncz Juliska, néhány nappal az ön- 
gyilkosság után meghalt,. mig a másik. a 
20 éves Kovács Mariska, hétfőn, hosszas 
kinlódás után kiszenvedett. Az utóbbi ki- 
hallgatásakor azt mondta, hogy azért 

Kleinéknál 
ütötték-verték és olyan dolgokat kiván- 
tak tőle, amiket nem akart teljesiteni. 
Kleinék viszont azt hangoztatják, hogy a 
cselédlány nem jelentette be magát s a 
büntetéstől való félelmében dobta el az 
életét. A nyomozás folyik. 

Is. . 

éhség- 

! 

- Stere Constantin egyetemi tanár 
Hellénizmus és judaizmus az emberi civi- 
lizációban' ciímü könyve, amely a kiváló 
politikusnak a zsidóőkérdésben tartott elő- 
adásait foglalja össze, Brassóban Horovitz 
lzsónál. Str. Sfántu Joan 22, Bukarestben 
pedig M. Ruesunál, a könvyvet forditó is- 
mert bukaresti pubhcistánál 
Calea Victoriei 5. IV. e. 

- Felhivás az állásnélküli okleveles 
tanitókhoz. Az egész országban állás nél-- 
kül levő tanitók, f. év junius 4-én, Ko- 
lozsváron, az I. számu fiuelemiiskolában 
gyülést tartanak. Felhivatnak az állás- 
nélküli okleveles tanitók, hogy várme- 
gyénként, bármely nagy áldozat árán is 
képviseltessék magukat. Ezen a gyülé- 
sen fogjuk megbeszélni azokat a ponto- 
kat. amelyek már Craiovan f. év május 
21-én az állásnélküli tanitók által meg 
lettek vitatva. Egyuttal ezen az uton ké- 
retnek fel-a vármegyei tanitóegyesületek, 
hogy a szerencsétlen sorsban élő tanitó- 
kollégákat anyagilag segitsék arra, hogy 
ezen a gyülésen részt vehessenek. Az ál- 
lásnélküli tanitók bizottsága. 

...............l ni 

ABLAK 
Ezelőtt husz évbel, pontosan 1913-ban egy pvándor szobafestőlegény érkezett Né- 1 8y § 

metországba. Ausztriából indult, szegen yes batyujában csak egy-két foltozott 
holmi polt s szerény agyvelejében csak égy-két toldozott-foltozott tépeszme s ne- 
hány zavbaros ifjukori kép. Hitler a bécsi Luéger antiszemitizmusát vitte magával 
egyellen esznei cókmókként az utra s ez annál érthetőbb polt, mert hisz már 
korai gyerekkorában hajlamos volt a tanra. A kancellárság küszöbén oallotta a 
nagy gyerekkori élményt: egy öreg kafiános-szakállas zsidó tünt fel Braunauban, 
ellől ő ugy megijedt, hogy napokis lelte a hideg. Hogy mi van egy szegény öreg 
vándorzsidón ijesztő, noha szakálla van s hosszu, fekete kaftánja? Hitler ezt is 
megmagyarázza. Jó anyja őt mindig a zsidópal ijesztette. „Ha rossz leszel, jön 
erfed a zsidól Ha nem fogadsz szot, odaadlak a zsidónak!" Ezek az élmények s a 
későbbi lelkimanna, Luéger zsidóhecceiő beszédei (a kedélyes bécsi polgármester 
maga se pette olyan komolyan ezeket az ő ovasárnapdélutáni sörösicceszónoklatait) 
döntötték el Hitllerben a zsidóproblémát. Istenem, hány embert ijesztettek cigány- 
nyal, kéményseprőpel gyerekkorában s a cigánynak és a kéményseprőnek ezért 
felnőtt korában nem üzent háborut, ellenkezőleg, megtette őket babonás életében 
szerencsehozóknak. S hány ember repideálta fénfikorában az ifjukori dobhártyára 
zuduló frázisokat. Hitler nem. Hitler kitart amellett, amit gyerekkora óta vali s 
ezt az infantilis hitoallást megtette a német tömegek oallásává 

meteorologiai intézet jelentése szerint hnyu- 
gatról felhősödés várható. A nappali fel- 
melegedés valamennyire lecsökken. A Du- 
nántulon esőt várnak. 

- A hibvatalos pizsgálat bünösnek ta- 
lálta Nádasdi-Neszpbeda csikmenasági 
jegyzőt: Csikszeredáról jelentik: Részlete- 
sen ismertettük a csikmenasági községi 
tanács feljelentését, melyben Nádasdi- 
Neszveda Béla jegyzőjük ellen sulyos pa- 
naszokat hangoztattak. Az ügyben tegnap 
fejezte be Hamzea csikszentmártoni főszol 
gabiró a vizsgálatot, aki kjelentette, hogy 
a csikmenasági tanács egyhanguan fentar- 
totta a vzsgálat folyamán is állitásait, me- 
lyek nyomán aztán beigazolást nyert, hogy 
Nádasdi jegyző különösen a költségvetés- 
sel kapcsolatosan követett el olyan sza- 
bálytalanságokat és visszaéléseket, me- 
lyek sulyos következményeket vonnak 
maguk után. Hamzea főszolgabiró a na- 
pokban terjedelmes jelentéssel egyetem- 
ben visszaküldi a vármegyéhez a Nádasdi 
iratcsomót. 
*KözZöS KÉZIMUNKA DÉELUTAÁN. A 

brassói magyar evang. Jótékony egyesület a 
szokásos, minden hónap első csütörtökjén tar- 
tandó közös kézimunka délutánját junius hó 
1-én ismét megtartja az egyházközség tanács- 
termében, (Kut-utca 1. sz.), melyre tagjait ez 
uton is szeretettel meghivja. 

- TEMESVÁRI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Tóth Pálné, házmesterné, az egyik 
lakótól egy marék penészes, adózatlan do 
hányt kapott, amit öccsének adott. A mo- 
nopol emberei csakhamar megtalálták a 
dohányt s az asszonyt, akinek 100 száza- 
iékos hadiokkant férja már két év óta 
ágybanfekvő beteg, 1300 lej pénzbirságra 
itélték. A szerencsétlen teremtésnek egész 
berendezését el kellet adnia, hogy a bir- 
ságot kifizethesse. - A temesvári rendőr- 
ség letartóztatta Bot János cigányt és 3 
társát, akik hétfőn éjszaka a józsefvárosi 
állomáson 25 vagonról leszerelték a vil- 
lanykörtéket. A zsákmányt Schneipp Já- 
nos villanyszerelőnek adták el, aki ellen 
orgazdaság cimén eljárás indult. Ertl Mar- 
git 14 éves temesvári lányt a belvárosi 
Takarékpénztár-utcában egy arrahaladó 
villamos kiálló lépcsője elütötte. A leány 
csak könnyebb sérüléseket szenvedett. - 
Az erdély zsidó nemzeti szövetség junius 
4-én és 3-én Temesváron megtartja 12-ik 
országrészi konferenciáját, amelyen Bu- 
kovina nevében Mayer Ébner csernovici 
képviselő is résztvesz 

* ELVESZETT Sipos György névre kiál- 
litott személyazonossági igazolvány. Kérem a 
megtalálót, eziveskedjék e lap kiadóhivatalá- 
ban leadni. 

Alig egy héttel azután, hogy Roosevelt el- 
nőök politikai kiáltoánya a szenzáció kéjes lá- 
zát dobta a krizis tétlenségén elzsibbadt ame- 
rikai közpéleménybe, Amerika testén uj szen- 
záció láza lüktet keresztül. John Pierpont 
Morgan, a Wallstreet koronázatlan királya, 
közpetlenül trónvesztés előtt áll. Ez a máso- 
dik szenzáció még felrázóbban hat s követ- 
kezményeiben még megrázóbb, mint az első. 
Az idestova hetvenépes John Pierpont Mor- 

„az ifjabb'", a gan, amerikai becézőnevén 
Morgan-dinasztia második tagja. Amióta ap- 
ja, John Pierpont Morgan, az idősebb, a ha- 
talmas amerikai acéltröszt és a hajótröszt 
megalapitója meghalt, 1913. óta ez az ifjab- 
bik Morgan pelte át az uralmat. Az uralom 
szó itt nem is tulzott, a pilágnak ez a leg- 
hatalmasabb bankárja husz ép óta országok 
és nemzetek, a háboru és a béke sorsát tar- 
totta kezében. Ő diktált a világ valamennyi 
bőrzéjének, ő állt, mint láthatatlan kényur, 
Amerika pénzügyi politikája mögött. Ő bolt 
Amerika és szöbetségesei pénzadója és pénz- 
ügyi tanácsadója a háboruban és a háboru 
után is. Alig egy épve, hogy öngyilkosságba 
kergette a gyufakirályt, Ioar Kreugert s még 
csak néhány hónappal ezelőtt is ötmilliárd 
dollár hatalmával diktálta a tempót. És most 
ott ül a pénznek ez az egykor oly gőgös po- 
desztája a szenátus egyik szobájában s a par- 
lamneti bizottságnak kénytelen számot adni 

mindenről, amit eddig az ellenfél legröntgen- 
szemübb spiclijeinek és detektipjeinek és a 
sajtó legszemfülesebb riportereinek sem sike- 
rült megtudniok soha. John Pierpont Morgan 
junior egyike polt a legzárkózottabb külön- 
cöknek. Soha nem filmeztette, mégcsak nemis 
fotografáltatta magát, nem adott soha inter- 
jut. És most ott lebzselnek a parlament előtt 
a riporterek és a fotoriporterek, hogy a teg- 
nap szupberénjének a pergődésében gyönyör- 
ködjenek. 
Annak a sokmilliós tömegnek, amely ma 

Amerikában a munkanélküliség nadrágszijá- 
val kezeli éhségét, cirkusz és kalács a Mor- 
gon-botrány. De tul a cirkuszon és tul a bot- 
rányon más kinos jelentősége is van a Mor- 
gan-ügynek. Nem a szenzációhajhászó ameri- 
kai sajtó részletei itt a fontosak, nem az, 
hogy Morgan, a pilágbankár, ugyanugy retu- 
sált üzleti könyveiben, ugyanugy titkolta a 
jövedelmét és csalt az adóbepallásoknál, mint 
a legutolsó kis bőrkereskedő, pagy bajbaju- 
tott cérnagyáros. Az sem ujság, hogy ez a 
Morgan olcsó részpényekkel kedveskedett a 
politikai, társadalmi és pénzügyi oilág kisebb 
és nagyobb hatalmasainak. Az ilyen ingyen- 
részpény-osztogatást már ismeri a világ más 
amerikai botrányok kapcsán s csak alig egy 
esztendeje, hogy Neroyork polgármestere, 
Jimmy Walker, népszerü nevén a „mi Jim- 
mynk' is elvágódott ilyen apró kapicsokon. 

kapható, 

egyszer felhivjuk áz élvezetesnek igérke 

alegjobb 

cipőkrém 

De Morgan ügye százszorta kényesebb b 
ránya százszokla örpénylőbb. Ma arról ot. 
szélnek odaát, hogy Norman Dapis, IRoosez 
saját külön követe, aki itt Európában e 

la. talmak közt a békét és a leszerelést KözDeti 
szintén részese a panamának. A vizsgelnii 
zottságban már a pvisszahivását követelit úb 
ez a pisszahivás pvalóban megtörténik és ha 
ezenkivbül a genfi megbizottat, aki ugyane , 
kapott volna ingyenrészvényeket Morgant. 
visszahionák, Morgan bukása nemcsak a 
amerikai közéletre és az amerikai pénz i 
tikára, de az európai békepolitikára is 
pverhetetlen csapás lehet. * 

- Páris adósztrájkba kezdett,. Párisb jelentik: A magas adók ellen tiltakora Páris valamennyi üzlete hétfőn délui 
zárva maradt. A tüntető adóellenes sztráll árom óra hosszat tartott. A három ő 
eltelte után az üzletek ismét kinyitottal 
Incidens sehol sem történt. 
- A Brassói Magyar Dalárda szerdá május 31-én este az „Astra' szinházten mében előadja Kacsóh Pongrácz örökbe. 

csü magyar daljátékát, a „János vitéz"4 
város magyarságának a figyelmét mé 

ző előadásra, amely iránt városszen 

nagyfoku érdeklődés nyilvánul meg. jel 
gyek korlátolt számban Fuhrmann Jáno 
egyesületi pénztáros Kapu-utcai ékszerüz 
letében kaphatók. 

- Ni, papa, itt van két összenőtt gye 
rek! 
- Ezek a Sziámi ikrek. 
- És iskolába kell járniok? 
- Hát hogyne. 
- No és mi lesz, ha az egyik megbu 

kik, a másik meg nem? 

- 4A kolozsvári bélyeghamisitási üg 
tárgyalása. Kolozsvárról jelentik: A Lo 
lozsvári törvényszék kedden folytatta / 
nagyszabásu bélyeghamisitási panama tő 
tárgyalását. A biróság először Fische 
Sándort, majd Stern Albertet hallgatta ki 
aki négy órán át ismertette a beugratái 
menetét és egyes mozzanatait. A tárgyalá 

4FELVÉTEL INTIERNÁTUSBA. 4: 
Ferenc-rendi nővérek pezetése alatt áll 
nagyszebeni tanitónőképzőbe és felsőkereske 
delmi iskolába f. évi junius hó végéig lehe 
felvételért folvamodni. Felvehetők, akik a 
középiskola alsó tagozatát végezték. A folya 
nitodványhoz: Állami születési anyakönyv 
kivonat és abszolváló bizonyitvány, vagy Ér " 

tesitő csatolandó. Bennlakási havidij 360 lej 
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Van az intézetben elemi iskola és négy os1 tő. 
tályu leánygimnázium, is. Ezen tagozatokot álta r 
is 560 lej a havi ellátási dij. Tanácsos mi lem, r 
előbb kérni a felvételt, mig a helyek be nem igy. 
telnek. Prospektust készséggel küld az igaz - 
gatóság. Az intézet rendkivüli előnye, hog) Most 
a növendékek gyakorlatilag könnyen elsajá 
tithatják a német nyelvet. 
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1933. junius 1. 

B.Lnuarottatási 
akciója 

Rafael Mihály kereskedő, Mercurea-Ciuc- 

ikszereda. Kirándulóhelyek: Tusnád és Har- 
a, fenyvesek, hegyek. Két szobában 4-5 
déget fogadna junius 15-től szeptember 

e esetleg később is. Szülők nélkül is vál 

var, német és román társalgás. Zongora hasz 
lat. Nyugodt otthon, különösen lábbado- 

óknak. 

Matta Ferencné, áll. tisztv. neje. Rástolita, 

átosnya, jud. Mures. Fürdés a Marosban. 

trándulóhelyek, fürdés. Két szobában 4 
endéget fogadna, junius 1-től október 1-ig. 

ír négyszeri étkezéssel 70 lej. Lakás a Ma- 

us mellett. Ágynemü esetleg szükséges. 

Bányai Gizella magánzónő, Stanceni, jud. 
Mures, fürdés a Marosban, fenyves. Négy 
mobában 6-8 vendéget fogadna juniustól 
aeptemberig. 6 gyermeket 10 éven felül szü- 
Jök nélkül is. Ár négyszeri étkezéssel felnőtt- 
uek 60, gyermeknek 40 lej. Kirándulni Bor- 
nékre, Bánffy-fürdőbe és a Gyilkos-tóhoz. 

Csiky Jánosné okl. tanitónő, Turda, Baila 

jdos hidegfürdő, sós meleg kádfürdő. A vil- 
h mellett fenyves erdő. 4 szobában 12-14 
endéget fogadna junius t-től tetszés szerint. 
téven felüli gyermeket szülő nélkül is. Ár 
ígyszeri étkezéssel felnőttnek 100 lej, gyer- 
meknek 70. Vegetáriánus 
onyhahasználat. 

luszobában 4 vendéget fogadna junius 1-től 
Mísz éven át. 
frdőszoba, reggeli és világitással 1000 lej 
hvonta személyenként. 
egyezés szerint. 

. 

I. 

Sorbán Flóra Mária-Radna, Str. Alexandri 5. sz., jud. Arad. Egy szobában 2-3 vendéget 
fogadna. Cimbalomhasználat, román nyelv- 
oktatás. Fürdés a Marosban. Lakást koszt 
nélkül is. Ezesetben lakás reggelivel 600 lej. 
Radna nyaraló és bucsujáró kegyhely. 
Siklódy István ny. tanár, Beclean-Székely- 

bethlenfaloa. Jud. Odorheiu. V. á. és u. p. 
Odorheiu. Fürdés szabadban és sésfürdőben. 
Kirándulás: Szováta, Borszék. Erdők, hegyek. 
Hat kisebb szobában elhelyezhet kb. 20 ven- 
déget. Fiukat 10-15 évig szülők nélkül is. 
Ár felnőttnek napi ötszöri étkezéssel 100 lej, 
gyermekeknek 60 lej. A költség előre fizeten- 
dő. Fogad juniustól októberig. Egy prima 

hina 3 fiu, vagy leánygyermeket. Ár négy- 
mri étkezéssel 70 lej. Tejkura. Francia, ma- 

Sirata No. 10. (Bánya sósfürdő.) Édes, sós és 

koszt is. Esetleg! 

Hrank! Etel magánzó, Brassó, Str. Costita 
No: 4. Az' ismert brassói kirándulóhelyek. 

Szoba elegánsan butorozva, ; 

Koszt külön meg- 

szakácsnőt felfogadna. 

A 8. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágui és beküldemi!: 

Név ; 

Foglalkozás j 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőés hegység van-e a közelben?...... 

Hány szobát akar kiadni?, 

Hány vendéget őhajt 2. 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

a 

Szülök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta? 
MEGJEGYZÉS: 

E 
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Egy adagot tartalmazó fémdobozx ára Lei 10 

Vezérképviselet: G. CENTONZE, BUCURESTII 6, Str. Clunet 3. 

K. V. Ezzel a nehéz kérdéssel már sokat 
foglalkoztunk. Sajnos, tizenöt esztendeje 
egyéb sem történik, minthogy a magyar tiszt- 
viselőket egyre apasztják. A nemzeti állam 
a maga kiteljesedését abban látja, ha az ál- 
lami hivatalokból a lehetőség szerint a ma- 
gyar tisztviselőket leépiti. - B. Gy. Kovász- 
na. A hirt csak akkor közölhetnénk, ha azt 
tudósitónk is megerősitené. Megértheti, hogy 
az Ön bemondása alapján, akit nem ismerünk, 
ilyen sulyos felelősséggel járó hireket nem 
közölhetünk. - St. I., Msziget. Ilyen régi lap- 
példányokkal nem rendelkezünk. Ha Önnek a 

megjelent közleményre feltétlenül szüksége 
volna, akkor legfeljebb azt tehetnők meg, 
hogy az egyetlen és bekötött formában őr- 
zött példányunkból a kérdéses cikket köz- 
jegyzővel, természetesen az Ön költségére, hi- 
telesen lemásoltatjuk. - Keresztrejtbény és 
novella. Rendes munkatársaink a kérdéses 
anyaggal teljesen ellátnak bennünket és 1gy 
ajánlatára köszönettel nem tartunk számot. 
- Tisztviselőnő, Bukarest. A munkafelügye- 
lőséghez kell panaszával fordulnia, de, ha a 
cég nem akarja Önt visszavenni, akkor med- 
dő az egész feljelentés, hiszen akkor esetleg 
az illetőt eltávolitják, de mást alkalmaznak, 
nem Önt. Abból, hogy az illető egyáltalán 
még állásban van, arra kell következtetnünk, 
hogy a cég tartja, mert e nélkül ő mind ma- 
kacskodhatnék, mégis el kellene jönnie. 

zi, Abel 
önyv i a Társadalomban 0 l 
osErőssen megijedtem, hogy a kutyát ta- ra! - szólt az uraság. Szava bárdolatia- 

tokos : ta meglátni s önkéntelenül lefelé néz- nul hangzott s mindenki kacagott rajta. 
1s mi em, mire a vénember kacagni kezdett En is derültem a többivel, mivel tudtam, 
nengy szólt: hogy az anyósokat nem kell félten: a 
e m Tán egy megharapott? hanyatlástól. De jól is van ez igy, mert 
lsajá 0st már a menyecske is nevetett. ezalkalommal is kiderült, hogy mityen 
j - Édesapám, magának sohasem jJő hasznos találmány az anyós: azelőtt neg az eszel - mondta kedvesen. 

- Hát az minek is jöjjön meg - szól- 
am, - amikor ész nélkül is ilyen 
tánya van! 

Z öreg töredelmesen nézett maga elé: 
Azért mégsem ártana, ha megjőne. 
- Hát mért? 
= Azért, nehogy a kisebbiket hozzád 

edjam. 
egő, hogy elindult a vonat, mert már 
össen szorult helyzetben voltam. A 
"zgás azonban kisegitett, mert egyszer- 
A vonat lett a nagyobb személyiség. 
kgadásul még egy csizmás uraság s 
hoött s két katona. Azok a tulsó olda- 

Á x . á telepedtek meg és nem valami ba- AC" 

léskát is 
g a két 
Apolcra. 
LHát ágyu nincs? - szólt át az öreg. 
2 egyik katona gorombán nézett tá. 

it beszéli maga? 

az ülésre tette, a katonák pc- 
puskát egymásmellé fektettek 

u. édig itt az ablakon ki lehetne du- 
kini - felelte az öreg. 

t s békitőleg szóltam közbe: 
indenki 

Az ágyura! a 
- 

. Zz Inkább az ágyura, mint az anyóssí- 
" 

e uURnRan... .. zzo lel 
Vda BÉLHURRAL már. . 270 lejtől 

nek 24 órán belül a beküldött ütőket postázom 
Usen, Snortáruház, azassó, sir. v. uihai 

(Koloster-utca) 20. sz 

gosan néztek felénk. Az uraság a 

tem, hogy hirtelen megverik a vén- 

gondoljon az édesapjara 5 

ugyanis mindenki ingerkedett a másik- 
kal, de mihelyt az anyósokat felemc- 
gette az uraság, az egyetértés rögtön 
megszületett. Egy negyedóra mulva már 
olyan duruzsolás folyt, mint amikor az 
eső permetezik. Én a vénembertvel mele- 
gedtem beszédbe, de annyira, hogy még 
Bolháról is megfeledkeztem. Ő azonban 
nem feledkezett meg magáról, amint 
nemsokára látni fogjuk. 

Szerencsétlen dolog volt, amit most el 
kell mondanom s életemnek egyik legna- 
gyobb szégyene tapad hozzá. Azzal kez- 
dődött, hogy a kalauz béjött s nagy hi- 
vatalossággal kihirdette, hogy fel kell 

mutatni a jegyeket. Én mingyárt elékap- 
tam az enyimet, az egészet, s hogy még 
van egy fél, azt csak én tudtam s raj- 
tam kivül az tudhatta volna meg, aki 
kitalálja, hogy én mért vetek egy-egy 
pillantást a hátizsák árnyékába. Elő- 
ször a tulsó oldalra ment a jegyvizsgáló 
s amikor onnét átjött, akkor is engem 
hagyott a legvégire. Végre elvette a je- 
gyet s hát amint nézte volna, egyszetre 
erőssen kezdte fintorgatni az orrár. 
- Miféle büdösség van itt? - kérdezte. 
EUgy nézett reám, mintha engemet hi- 

báztatna. 
- Hát én honnét tudjam! - feleltem, 

- amikor még az sem tudja, aki érzi. 
Intett, hogy álljak fel. 
Én már tudtam, hogy mi lehet, de 

azért felálltam s ha külsőleg bátornak 
látszottam is, annál több volt a nyárfale- 
vél bennem. A kalauz megnézett min- 

dent, de a büdösség fészkit nem tudta 
felfedezni. Akkor a többi utast vette a 
szemivel sorra és megkérdezte: 
- Hát maguk nem érzik? 
A vénember jókedvvel felelte: 
- Hát osztán, ahol annyit likasztanak, 

ott büdösség is kell legyen. 
Elsőnek a csizmás jött oda és nagyo- 

kat szippantott. 

- Én érzem! - mondta. 
- No, az jó - szólt belé az öreg, - 

iegalább megosztoznak. 
Intettem neki, hogy ne hergelődjek, 

mert háborut fog előidézni, de nem is 
szólott többet. A várakozó csendben a 
kalauz és az uraság kutatni kezdtek. 
Most már biztosan tudtam, hogy a bib- 
lióban meg van irva a világvége. Anyám- 
fa gondoltam, hogy az ő lelke engemet 
erősitsen meg, s vártam. Egyszerre az 
uraság elvette a hátizsákomat a helyéről, 
benézett a pad alá, aztán felállt és pa- 
posan igy szólt: 
- tt egy kutya van. 
Erre a kalauz hajolt le, megfogta Bol- 

hának a gyapját és kihuzta a napvilásra. 
- Kié ez a kutya? - kérdezte. 
Bolha engemet nézett s én a kalauzt. 
- A tiéd? - kérdezte tőlem a kalauz. 
Én az akasztófát láttam magam előtt 
gyolázatos módon igy feleltem. 
-- Az enyim nem! 

- Hát téged néz! 
- Valakit kell nézzen ő is 

Szóval nem a tiéd? 
Gondoltam, hogy jó az Isen s egy 

szikra csodát csak közrebocsát, s ennek 
a reményében megint azt mondtam: 
- Nem az enyim! 
Ekkor a félelem rettenetté kezdett 

változni, mert eme második tagadásom 
után az történt, hogy a kalauz a likasztó 
szerszámot a bőrtáskájába tette, aztán a 

kutyát a háti gyapjánál fogva két kéz- 
zel megragadta, a földről felemelte s el- 
indult véle az ajtó felé. Ügy vitte, mint 
egy juhot. S Isten bocsássa meg, de ne- 
kem a nagy türelmes szentek jutottak 
eszembe, amikor láttam, hogy Bolha csak 
néz engem a szépbarna, szelid félszemi- 
vel, amiben több jóság és hüség volt, 
mint sok emberi szemben együttvéve. 
Igen, csak nézett visszafelé reám és nem 
harapott s nem is vakkantott. Szelid juh 
lett belőle. őbelőle, aki végigküszködte 
velem a vadszagu hargitai telet, aki nam 
félt soha puskás tolvajoktól, sem csend- 
őtöktől, sem pusztitó hatalomtól. 

Csak nézett, mintha kérdezte. volna: 
-- Hát maga nem jő, kicsi gazdám? 
Egyszerre könnyet éreztem a ezemem- 

ben s olyan meleg fuvallattal telt meg a 
levegő, amilyenben énekelni szoktak a 
madarak. S ahogy a nap oszlassa a kö- 
döt, ugy kezdte a Bolha szeme is oszlat- 
ni Eennem a félelmet. (s4 aot vettem 
észre, hogy a lábaim paripásodnak s a 
másód:. pillantásban már megragadtam 
a hátizsákot, megindultam a kalauz után 
Az ajtón tul, a vonat tornácán, elejé- 

be álltam és felemelt fejje1 megkérdez- 
tem: 

- Mit akar evvel a kutvával? 
- Ledobom, mint a fenét! - mondta 

a kalauz és letette Bolhát a földre. 
- Igende én is itt vagvyok' -- feleltem 

neki és szembeállottam véle. Ekkorra 
már a többiek is kijöttek a fuülkéből, 
hogy lássák, miképpen alakul a kutya 
körül a háboruság. A vasuti gerjedte: 
nézett rám, majd amikor látta, hogy töb- 
ben és többen nézik őt várakozva, egy- 
szerre rámkiáltott: 
- Ledoblak még tegedet is! 

(Folytatása következik ) 

logpaszta csak 27. - lei 
készitmények most már nem 
csak a legjobbak, de arány- 
lag a legolcsóbbak is.



8. oldal 

Asiroa (Arnollóé) Mezéé BRASS0O, 
Teletf. 564. 

Junius 2-án, pénteken 
indul a nagy történel- 
mi filmsláger, amely 
megrázórealitással ele- 
veniti meg az osztrák 
császári udvarnál le- 
játszott tragikus ese- 
ményeket : 

foglalta a m 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 12.659-1933. serv. Sanitar. 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik, hogy Brassó város gyer- 

mekei a következő sorrendben lesznek be- 

oltva: 
I. 1.) A Bolonyában a Reg. Buzdugan (volt 

Egres-utcában levő állami elemi iskolában, 

di. Reiner ur által, május hó 27-én (szomba- 

toen) 9-11 órakor. 2. Noában, Derestyében, 

Felső- és Alsó-Tömösön a derestyei elemi is- 

kolában, dr. Reiner ur által, május hó 28-án 

(vasárnap) délután 5 órakor. 3. A Bolonya és 

óbrassónak a III. közegészségügyi kerülethez 

tartozó részeiben a Reg. Buzdugan volt Egres- 

utcai IV. sz. állami iskolában, dr. Lupu ur 
által, május hó 30-án (kedden) 10-13 óra- 

kor. 4. Az óÓbrassóban (IV. közegészségügyi 
kerület), a Közép-utca 35. szám a. állami ele- 

mi iskolában, dr. Stinghe ur által, május hó 

29-én (hétfőn) 10-12 órakor. 5. A Méhes ker- 

tekben az ottani elemi iskolában dr. Stinghe 

ur által, május hó 30-án, (kedden) 9-10 óra- 

kor. 6. A bodi cukorgyárban a gyári iskolá- 

ban dr. Stinghe ur által, május hó 30-án, 

(kedden) 10-12 órakor. 7. A Belvárosban a 

Hirscher-utca 1. sz. a. levő közegészségügyi 

hivatal helyiségében, dr. Dónáth ur által, má- 
jus hó 30-án (kedden) 14-18 órakor. 8. A 
Bolgárszegben a Popazu I. sz. elemi iskolá- 

ban (Sagunasor 8. sz.), május hó 30-án és 31- 

én (kedden és szerdán) 9-12 órakor. 

II. Az oltási ellenőrzés az oltást köpető hé- 
ten ugyanaznap és helyiségben a fentemlitett 

Szerdán és csütörtökön nincs mozielőadás, 

KÖVETKEZŐ BOMBASLÁGERÜNK: 

RZSÉBET (A MAVERIING! TRAGÉ- DIA) 1000-os német 

beszélőfilm. Főszerep- 

ben: III DAGO- 
VER, MARIA SOL- 
VWEG, PAUL OTT0 
mert a termet le- 

agyar szinház. 

III. Az oltáshoz az 1932. évben született, 

valamint a 7-8 életévben levő összes gyerme- 
keket és azonkivül azon gyermekeket is elő 
kell vezetni, akik az oltásra meg lettek idéz- 
ve, vagy pedig akinek a megidézés tévedés 
folytán nem lett kézbesitve. Más helyeken 
született gyermekeket a legközelebbi oltási 
helyhez kell elővezetni 

IV. Azon szülők, gyámok, vagy ápolók, a 
kik a gyermekeket nem vezetik az oltáshoz 
és az ellenőrzéshez, a közegészségügyi tör- 
vény 281. sz. szakasza értelmében 100-2000 
lejig terjedhető pénzbüntetéssel lesznek meg- 
büntetve. 

Brasov, la 23. Mai 1933. 

Primar: Secretar General: 
Dr. Polony m. p. Socaciu m. p. 

Medicul Sef al Municipiului: 

Dr. Nistor Pompiliu m. p. 

ORSZÁGUTI-PULLMANN 
BRASSÓBÓL Bukarestg semtel 
teméről törnese- 15mziálo its0lei 
elött Bukercstben Bustenily : otel 

kore ee Predeáng e0lel 

m. x. 

mfl IAPmút 

unius 1-én, 2-án és 3-án 
a Magyarországi Irók Gazdasági Egyesülete és a Magyarországi Könyvkiadók és Kön 

kereskedők Országos Egyesülete m 

magyar könyvnanot 
rendez, amely alkalommal mindazok között, akik EZEKEN A NAPOKON akár Magyar. 

országon, akár külföldön 

LEGALÁBB EGY MAGYAR IRÓ MAGYARORSZÁGON MEGJELENT, EREDETI TE 
HÁT NEM FORDITOTT KÖNYVÉT MEGVÁSAROLJA, 

1000 
rendkivül értékes könyvjutalmat oszt ki. 
E célból minden vevő minden egyes könyvről teljesen dijmentesen egy a B. L. könyv. 

osztályának cégbélyegzőjével, sorszámmal és ellenőrző szelvénnyel ellátott 

ár 

vásárlási igazolványi ltába 
KAP. A JUTALMAK A VÁSAÁRLÁSI IGAZOLVÁNYOK BIRTOKOSAI KöÖZöTT ke és 

RÜLNEK KIOSZTÁásSeaA hogy 
tat keszty 

írtatl: 
Sze1 

lésre 

Mme 

Mfőbb iutalmak a következők : 
Bolti ára Lei Bolti ára 14 

órák alatt lesz megtartva. , 

.................................. Révai Nagy Lexikona, 20 kötetben 20.400 Herczeg Ferenc müveinek jubiláris 
Szilágyi-féle Millenáris Magyar Nem- diszkiadása, 40 kötetben 9601. Ué é ; ló ho 

zet története, 10 kötetben 7.500 Prohászka Ottokár összes müvei, 25 uvál 

Magyar Klasszikusok, 40 kötet 4.400 kötet ...73 
Révai Kereskedelmi, Pénzügyi és Ipari Eötvös Károly összes müvei, 24 kötet 5.4 ' 
Lexikona, 4 kötet 4.200 Kner: Magyar Klasszikusok, 12 kötet 43 

Csathó Kálmán mübei, 12 kötet 5.600 Hó Bálint Szegfü 
Szederkényi Anna müvei, 10 kötet 2.400 ie at1-- zegfü Gyula, magyar 

, örténet, 8 kötet 4.20 
P. Gulácsy Irén müvei, 8 kötet 2.400 Komáromi Já et 38 

" .. . omárom 1 üpei ] 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- Móra Ferenc müvei, 10 kötetben 1.800 Közga das ie ége 20 kölel 00 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre tizeten- Baráth-Lósy-Schmidt, Technikai Le- sazdasági Énciklopédia, á kötet 5. A 

dők. Támpéldánut nem adunk xikon, 2 kötet 1.300 Nagy Képes Biblia 19 zült 
........ e yee Benedek Marcell, Irodalmi Lexikon 1.080 Nénet Antal. Szinészeti Lexikon, 2 ö0 2er. 

.z y : ötet 53001.. 
, 2 Fajtiszta doberman köly- ; Versek, Drámák (Bibó L., Harsányi K., i kii 

Vétel-eladás köt keresek megvételre. Aján- Allás! nyer y arsányi L Vörösmarty Dioald, Lyka, Farkas, Klasszikus képtár 14 lapit 
latokat kér V Zsig d, ötetes sorozat 1.500 Gárdo i 5 20 

Használt, jó jégszekrény el- Alba Julia és so Sürgősen keresek jól ondo- árdonyi Géza művel, 10 kötét ! h 

adó. Megtekinthető délelőtt 11 láló és maniküröző hölgyet. ' 
és 1 óra között Brassó, Kór- Elcserélnék Háromszéki Ta- Állandó alkalmazás. Coafor Alábbiakban felsoroljuk kö A házu. 53. emelet 11319 karék-betétet Sparcassa, vagy Wachel, Orástie. 11533 iakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan- le 

BIRI NÉNI zakácskönyve Kisegitő-betétéri Székely An- Keresek kiszolgálólányt, ki da, szenzációs olcsó árban kaphatók. z 
egyetlen háztartásban A drás, Borosneul-Mic. 11531 háziteendőkben is segédkezik. Ady összes költeményei, egész vászon Vándor Iván, Andrea arcát a nap felé sa 
nélkülözhető. Ara kötve 100 MOTORKERÉKPÁR 500 kc. cám 11955 szám alatt a bras- kötésben 300 forditja bor: 
LEJ. Megrendelhető a Bras Triumpf eladó. Brassó, Vasut- 39 ladoban. Babits Mihály összes költeményei i var az 
sói Lapok Könyvosztályától. utca 53., Tódor. 11546 V egész vászonkötésben vel 120 Katona, Bánk bán 

egyes Gólya ft. eény, egész Varösmarti, Csongor és Tünde di heen 
A 1z a 

Kölcsön keresek 30.000 lejt, vászonkötésben 57 edéel, z em ber egédijája, 260 A pü 
biztositék nyugdij, ház, ingat- Petőfi Sándor összes költeményei, il- kezdő 

m lanok. „Jó kamatra' jeligére lusztrálva, egész vászonkötésben , . i 

" Al r, egész ckhart Ferenc agyarország törté- 
gy szeba konyba, fürdő vászonkötésben 90 nete, 320 oldal, egész vászonkötésben ult 

szobáva utorozatlanul ju- Főldi Mihály, Névte i ikonz i kiadat torn. us fstől kerestetk. Kert vdi M 1ál Névtelen katona, egész aeelns Kis Lexikona 1933 évi kiadas nyeth 

Most kezdőa: ; y n 90 700 hasáb szöveg, számos szövegkép , 
, ezdődik Brass .. használat előnyben. Ajánlatok ,. é lléklettel ő é á kö- ték k 
élete! Mint in assó igazi forgalma, igay; ármegjelöléssel „Pontos fizető" Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- e Hes éklettel, erős egész vászonkó 10 

ugy érkeznek be mind ztendőben a fecskék, Jelige alatt a kiadóba kérett szonkötésben sz tésben ára Égy 
relék Hiába pipálja a ssztendőben a nya: nek 11462 Mikszáth Kálmán, A Noszty fiu esete Tamást áron Abel a rengetegben, egés? A 
elhőket is aréri zenk a legfeketébb Tóth Marival, kötve 90 espen 
nyár, naponta n mégis itt a tavasz. s. em . Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj re- dott / 
ais várjuk, * nek jevelek , fövta Pünkösdi autó- Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 60 génye, egész vászonkötésben 1 gyar 

Gyelmihenhessük az elmuli mosoPan legyünk kirándulások a et BABENTI, JUTALOMKIOSZTÁSBAN ReSZT OHAIT VENNI, NE MuLASSZA Meg. 

a szobáka, al akaritással, hozzuk egap Gvilkostóhoz 2 : YVOSZTÁLYUNKAT E HÉT FOLYAMÁN FELKERESNI. Vidéki rendelések me 
fel a képeke ten be a butorokat, akazegok !1 ostonoz a portóköltségek felszámításával azonnal elintézünk mszt 

, teritsü kat, sszu ; ; tő 

amindeni réndben teldela rönyegeket és napra, Szent Anna- e / es szövegezéssel 1k, hirdessük g tóhoz, Tusnád 1 napra és B L k K l ! eléselnek akas ,rassói Lapok apron Bukarcstba nap. m je rassoi Lapo önyvosztály! 
négy lej, de ha há o atában. Egy szó csak leníkezés az EURO-A t szerre ingyen hoz mszorra kifizeti, ne d menetjegyirodában Ko BRASSO, KAPU-.UTCA 56-58 (udvarban) et. 
csodánk: háro zuk. (Ez a mi matemank rona szálló épületében - is, ak 

m egyenlő néggyel!) atikai felefon 2-55 an 

csalá 
eent 

i özöt 

F ő. ; á : Z 2 . szaat 4 clelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Bra550 Mi p 


